

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Badajoz: un mes 2 pes.
Fuera de la capital: trimestre 7
Portugal: trimestre 9
Los demás países: trimestre 15

Edición, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 1

TELEFONO NUMERO 143

Badajoz 13 de marzo de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:
Linea del tipo corriente del periódico 0.25 pías.
En primera y octava plana 1.00
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea 1.50
en las restantes 0.50

Núm. 7.258

Firma de Justicia y Culto

La mañana en Palacio

La vida en los Ministerios

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia territorial de Cáceres don Vicente Pascual

Por cumplir la edad reglamentaria es jubilado el actual presidente de aquella Audiencia

Madrid.—Su majestad el Rey ha firmado, entre otros decretos del Ministerio de Justicia, los siguientes:

Jubilando a don Federico Gamero, presidente de la Audiencia de Cáceres.

Promoviendo a magistrado de término a don Isidoro Castejón.

Idem a magistrado de ascenso a don Eduardo Iglesias, con destino en la Audiencia de Cádiz.

Nombrando presidente de la Territorial de Cáceres a don Vicente Pascual.

Nombrando magistrado de la Audiencia de La Coruña a don José Nieto.

Idem idem a don Gregorio Buegas.

Promoviendo a magistrado de entrada a don José Alonso, juez de León, y trasladándole a Las Palmas.

REALES ORDENES

Madrid.—Publica la "Gaceta" varias Reales órdenes disponiendo que no se graven con la contribución por Utilidades sobre riqueza rústica mobiliaria los haberes de los agentes ferroviarios que salgan en comisión del servicio y con dietas que no excedan de 5 pesetas.

Autorizar a los maestros de Patronato, o a las Ordenes religiosas en su caso, para solicitar las subvenciones destinadas a este efecto.

PESAME REGIO

Madrid.—Habiendo tenido conocimiento su majestad el Rey de la muerte de la madre del embajador de Portugal en España, Melo Barreto, mandó a su ayudante para que, en su nombre, diera el pésame al diplomático portugués.

Al mismo tiempo se ha telegrafado al embajador de España en Lisboa para que represente al Gobierno en el entierro.

UN MUERTO Y DOS INTOXICADOS

Castellón.—A consecuencia de las emanaciones de un brasero, ha fallecido asfixiado el soldado José, Somonte, y presentaban síntomas de intoxicación otros dos soldados más.

El estado de salud del señor García Guerrero

El presidente de la Diputación se propone reanudar en próxima fecha su vida oficial

El señor García Guerrero, que desde su llegada al campo únicamente dedica su atención al restablecimiento de su salud, harto quebrantada por el exceso de trabajo que sobre él ha venido pesando en estos últimos años, se encuentra muy mejorado.

La temporada de campo ha ejercido benéfica influencia en su estado de salud, dándole, al mismo tiempo, mayor caudal de energías para redoblar sus esfuerzos, que consagró siempre al mayor prestigio de la provincia y al mejor servicio de los intereses de ella.

El señor García Guerrero reanudará la vida oficial en próxima fecha, incorporándose a la gran actividad en que han entrado los más importantes asuntos de nuestra provincia, en cuya inspiración y encauzamiento toma parte tan principalísima.

El general Martínez Anido sometió a la regia sanción a algunos ascensos en el Cuerpo de Vigilancia

Estos ascensos son consecuencia de las recientes reformas aprobadas

Madrid.—Despacharon con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda.

El general Martínez Anido dijo a los periodistas que había sometido a la firma del Monarca decretos corrientes del despacho ordinario, figurando entre ellos varios ascensos en el Cuerpo de Vigilancia con motivo de las reformas que se han introducido.

El ministro de Hacienda dijo únicamente que había sometido a la sanción regia varios decretos referentes al personal.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Palencia.—En el camino de Torrente un automóvil, para evitar el atropello de un grupo de obreros, volcó, resultando herido el conductor y el propietario.

El viraje rápido que imprimió al coche el conductor, motivó el suceso.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Lo que dice "El Debate,"

Ha afirmado el jefe del Gobierno que en España solamente existen dos fuertes organizaciones: Unión Patriótica y la Unión General de Trabajadores

Madrid.—Recogiendo las dos afirmaciones hechas ayer por el marqués de Estella de que en España sólo hay dos organizaciones fuertes, la Unión Patriótica y la Unión General de Trabajadores, dice "El Debate", en su edición de esta noche, que con una relativa libertad de propaganda se encontrarían elementos valiosos no catalogados en esas dos organizaciones.

El Gobierno dice viene realizando una labor de carácter político en el momento, que considera afecto a él el partido de la Unión Patriótica, en el que sin duda ninguna figuran valiosos elementos.

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid.—El ministro recibió la visita del general López Pozas y de nutridas representaciones de distintos Cuerpos.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

UN BANQUETE

Barcelona.—Ha sido obsequiado con un banquete el general don Federico García, por su pase a la reserva.

VUELCA UN AUTOMOVIL

Sevilla.—Un camión, para evitar el choque con otro coche que marchaba en dirección contraria, volcó, resultando heridos en el accidente dos de los ocupantes.

REGRESO DEL ALCALDE

Sevilla.—Ha regresado de Madrid el alcalde, que cumplimentó al nuevo gobernador civil.

CONSAGRACION DE UN OBISPO

Toledo.—En esta capital se ha consagrado el nuevo obispo don Feliciano Larrocha, deán que fue de la Catedral de Coria.

Actuó en la consagración el nuncio de Su Santidad.

EN HACIENDA

Madrid.—Se han firmado varios decretos del Ministerio de Hacienda, y entre ellos autorizar al Ayuntamiento para ceder en usufructo a la Escuela de Ingenieros de Caminos varios terrenos anejos a ella.

Autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para el aprovechamiento de uno de los márgenes del río Guadaira.

Declarando excedente, a petición propia, al jefe de tercera clase don Manuel Cortezo.

Jubilando al jefe de Administración don Enrique Vidal.

DESPACHO CON EL PRESIDENTE

Madrid.—Despacharon con el presidente los ministros de Hacienda, Gobernación y Ejército, director general de la Guardia civil, Sanjurjo, y general Soriano.

En el Ministerio de Marina se ha recibido un cable del "Sebastián Elcano," anunciando su salida para mañana

El Gobierno español concede carácter oficial al idioma portugués en el Congreso internacional de Historia que se celebrará en Barcelona

Madrid.—En el Ministerio de Marina se ha recibido un despacho del comandante del buque escuela de guardias marinas "Sebastián Elcano," anunciando su salida de San Francisco de California para Panamá.

Tenerife.—El general Millán Astray, acompañado de su esposa, recorrió la población, almorzando en el domicilio de uno de sus parientes, que habita en las proximidades del puerto.

EL PORTUGUES ES ACEPTADO COMO LENGUA OFICIAL

Madrid.—En el Congreso Internacional de Historia que se celebrará en Barcelona con motivo de la Exposición, se ha incluido la lengua portuguesa como oficial.

NO SE HA CELEBRADO CONSEJO

Madrid.—Aunque se había anunciado ayer por el presidente que hoy se reuniría el Consejo de ministros, la reunión no ha tenido lugar ni se ha fijado la fecha de su celebración.

EN GOBERNACION

Madrid.—Cumplimentaron al ministro de la Gobernación el general Crespo de Lara, gobernadores civiles de Ciudad Real, Avila y Pontevedra, y el presidente de la Diputación de esta última capital.

A LA ASAMBLEA

Madrid.—El Gobierno ha remitido a la Asamblea la moción sobre el funcionamiento del Consejo de la Economía, que será discutida en uno de los próximos Plenos.

PARA ENGROSAR UNA SUSCRIPCION

Madrid.—Ha fallecido Baltasar Bacheró, que, como recordarán nuestros lectores, evitó que la mula desmandada días pasados atropellara en la plaza del Salitre a doce niños que jugaban en aquel sitio, para lo que expuso su vida hasta el extremo de sufrir heridas de tal gravedad que han sido impotentes los médicos para curarlas.

Toda la Prensa de Madrid hace un llamamiento para engrosar la suscripción abierta a favor de la familia de Baltasar.

UN DETENIDO

Barcelona.—Ha sido detenido el agente Vicente Torraquel, complicado en la falsificación de pasaportes.

Se han encontrado en su poder cartas y documentos demostrativos de la participación que el detenido ha llevado en este asunto.

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Corderos extremeños, 3'70.
Idem toledanos, 3'80.
Bueyes buenos, de 2'61 a 2'70.
Idem regulares, de 2'30 a 2'50.
Novillos buenos, de 2'96 a 3'09.
Idem regulares, de 2'87 a 2'96.
Vacas extremeñas buenas, de 2'80 a 2'87.
Ternezas, de 3'26 a 3'35.
Toro, de 3 a 3'13.
Cebones, de 2'83 a 2'89.

Impresión del mercado.—Nada importante hay que señalar en la marcha del mercado, únicamente que las existencias son mayores.

MILLAN ASTRAY A TENERIFE

Tenerife.—El general Millán Astray, acompañado de su esposa, recorrió la población, almorzando en el domicilio de uno de sus parientes, que habita en las proximidades del puerto.

Al embarcar con rumbo a América, Millán Astray fue muy aplaudido por las numerosas personas que le despidieron.

AUNOS EN SANTIAGO

Santiago de Compostela.—Durante el reparto de premios en el Homenaje a la Vejez, se pronunciaron discursos por don Inocencio Giménez, catedrático señor Cabezas y Aunós, elogiando este último la importancia del acto.

El ministro fue obsequiado con un banquete.

Esta noche ha salido para Lugo, de donde continuará su viaje a Madrid.

EL NUEVO CAMPO DE FUTBOL

Sevilla.—El nuevo campo de fútbol que se ha construido con motivo del Certamen Iberoamericano, tiene 17.820 localidades numeradas.

El Comité regalará una copa de plata con los escudos de Sevilla y España grabados en oro, al equipo vencedor del partido de inauguración.

El lunes próximo se espera la llegada de la selección portuguesa que ha de luchar con el Sevilla.

Los ganaderos provinciales se reunirán el próximo día 15

En ella se tratarán asuntos tan importantes como la marcha de la campaña del ganado lanar

Por error decíamos ayer que la fecha en que se había de celebrar la importante reunión de ganaderos sería el día 25, siendo en realidad que se celebrará efectivamente el día 15 del presente mes.

Hacemos esta salvedad para que los ganaderos de la provincia estén al corriente de la fecha fija en que se celebrará tan importante reunión, y en la que se tratarán asuntos tan importantes como la marcha de la campaña de corderos, que viene haciéndose de modo tan halagüeño para nuestra ganadería, acreditando así la gran influencia que ejercen en el mercado la Asociación General de Ganaderos y esta Junta provincial.

Oportunamente tendremos al corriente a nuestros lectores de cuanto se relacione con esta importante reunión.

"Correo Extremeño," SE VENDE EN MADRID

EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE"

PRENTE A

Las Calatravas

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Miércoles, 13.—Ss. Nicéforo, ob.; Rodrigo, pb.; Cristina, vg.; Macedonio, Patricia, Modesta, Teusetas, Horres, Teodora, Ninfodora, Marco, Arabia, Sabino, Salomón, mrs.; Ausobino, ob.; Eufrasia, virgen.
Ayuno.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las tres y media, continúa el canto del divino oficio. Al toque de oraciones se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

A las seis y media de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas, y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

EN SANTO DOMINGO

Continúa la solemne novena que en honor del glorioso Patriarca San José le dedica la Asociación Josefina.

Todos los días habrá a las ocho y media misa armonizada y comunión en el altar del Santo.

Por la tarde, a las seis y media, el ejercicio reglamentario con Rosario, exposición y sermón a cargo de don Amador Almeida, capellán del regimiento de Castilla.

La misa de hoy se aplica a intención de la señorita Pilar Benítez, y el ejercicio de la tarde a intención de doña Lucía Escalante.

EN LA ERMITA DE SAN JOSE

Continúa celebrándose el solemne novenario que la Hermandad del glorioso Patriarca San José dedica a su Santo Patrono.

Todas las mañanas, a las ocho y media, misa rezada. A las seis y media de la tarde ejercicio de Rosario y novena, con exposición de Su Divina Majestad.

EN LA CONCEPCION

Ejercicios espirituales para obreros del Sindicato Católico

Siguen haciéndose y terminan el domingo 17 con la comunión general.

Todos los días, a las siete y cuarto de la tarde, santo Rosario, instrucción y meditación.

Se los dará el reverendo padre Tomás Vadillo, jesuita.

Ejercicios espirituales para niños y niñas

Continúan haciéndose y terminarán el sábado día 16 con la comunión general y bendición papal.

Todos los días, a las diez y media de la mañana, tendrán el ejercicio correspondiente.

Dirigir estos ejercicios el reverendo padre Sinfiriano Fernández, jesuita.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA CABALLEROS

Se celebrarán en el colegio de San José, de Villafranca de los Barros, del día 19 al 24 de marzo.

La entrada será el día de San José, 19, por la noche. La salida, el domingo de Ramos, 24, por la mañana.

Los dará el reverendo padre Diego Quiroga, jesuita, de Madrid.

La invitación es de un modo especial para los antiguos alumnos, considerando también como tales a los que lo fueron en la Guardia.

Pídase con tiempo la admisión al reverendo padre rector.

ESTAFILOL

de sabor agradable, cura los granos, orzuelos, anginas.

Frasco, 4 pesetas
Distribuidor: Doctor Mosbillo, MADRID

ESPEJISMOS

UNA TEORIA

Un día, del alto Aragón, estaba asombrado; a su pueblo habían ido unos ingenieros con motivo de las obras del Canfranc, y uno de ellos, cada vez que tenía que leer algo, se ponía los lentes; el buen hombre estaba extrañado; si él hubiera sabido antes aquello...

Un día tuvo que ir a la capital de la provincia a ventilar unos asuntos de su amo, y dicho sea de paso, el servidor nada tenía de listo; el baturro hizo el viaje encantado; ¡pronto iban a saber en el pueblo quién era él!; y que no se pensaba reír nada del maestro...

En cuanto acabó de hacer lo de su amo, a toda prisa se encaminó hacia una de las principales calles de la población; una vez en ella, entró en una tienda que iba buscando y respiró satisfecho; ¡no se iba a dar postín en su pueblo!; no bien hubo llegado al mostrador, sin casi saludar, precipitadamente pidió uno de aquellos cristallitos que llevaba el ingeniero; el que le despachaba empezó por enseñarle las distintas montaduras; el maño eligió la más cara; ¡por dinero no se iba a quedar!; después de estas operaciones preliminares, llegó la hora de graduarse la vista, pero con ninguna veía bien; el dependiente ya estaba desesperado; ¡aquello era mucha lata!; para acortar sacó otro cartel de letras más grandes; aquel individuo era demasiado miope; pero de pronto se fijó en que tenía el cartelito del revés; indignado se lo hizo notar, y con su poquito de escama, de pronto le preguntó cuál era una de las letras que en él había; el baturro se quedó un poco parado, pero no pudiéndose contener, casi pegándole, le dijo:

—“Mia tú, mañico, que tiés una currencia... ¿Si yo sabiera qué letra es esa tiba a mercar las gafas?”

SETROK

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 7, 13 Y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 747,8, 747,8, 747,0.
Termómetro: 7,2, 18,3, 18,4.
Tensión del vapor: 7,6, 8,7, 8,9.
Humedad: 100, 56, 57.
Viento: calma, NE, calma.
Estado del cielo: niebla, despejado, casi despejado.
Lluvia en mm.: 0,0.
Evaporación en mm.: 0,3, 0,3, 0,7.

OBSERVACIONES EN VEINTICUATRO HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 32,3; máxima a la sombra: 19,0; mínima: 7,0. Recorrido del viento en kilómetros: 7.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Buen tiempo, poco estable.

ANUNCIO

Por la Alcaldía presidencia ha sido publicado en el día de hoy un edicto, referente a quedar expuesto al público, por término de 15 días hábiles y horas de oficina reglamentarias, el expediente de suplemento de crédito a la partida número 8 del capítulo primero, artículo cuarto del vigente presupuesto, en cantidad de 25.128,33 pesetas, para satisfacer el que se le reconociera a los farmacéuticos por servicios prestados a este Ayuntamiento en el año de 1927, con el fin de que puedan formularse las reclamaciones que se estimen pertinentes ante el Ayuntamiento pleno.

Badajoz, 12 de marzo de 1929.
El secretario de su excelencia.—
A. López Moreno.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

Información militar

Se expide pasaporte a un oficial de Gravelinas para que marche a tomar parte del curso de carros de asalto

Se han verificado nombramientos de clases para las operaciones de talla

Se ha interesado traslado de pensión a los huérfanos doña Matilde y don Enrique Alvarez Cáceres.

COMUNICANDO UN INGRESO EN EL HOSPITAL

Al capitán general se envía decreto en oficio del primero a pie, en el que se le participa haber ingresado en el Hospital militar, de Sevilla, el guardia del 4.º tercio Alfredo Chaparro González.

INSTANCIA

A la primera Comandancia de Intendencia se remite instancia del soldado licenciado Antonio Moreno Sancho, que solicita la clasificación de sus servicios para poder optar a un destino público.

DEVOLUCION DE INSTANCIA

Al alcalde de Alconchel se devuelve instancia de Tomás Vázquez Sevilla y su esposa, en la que solicitan la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la patria.

PARA ASISTIR AL CURSO DE CARROS LIGEROS

Se da cuenta al capitán general de haber expedido pasaporte a favor del teniente del regimiento de Gravelinas don Domingo Alvarado Pascasio para que asista al curso de carros ligeros.

REENGANCHES

Se ha concedido el ingreso en el tercer período de reenganche al músico de segunda del regimiento

de Gravelinas Manuel Ortiz Toro. Idem el segundo período al sargento de Gravelinas Gabriel Soriano Alejandro.

PARA QUE NOMBRE SARGENTOS TALLADORES

Se interesa del primer regimiento de Artillería a pie nombre dos sargentos talladores para que marchen a la Caja de Recluta de Jaén.

A OPOSICIONES

A Gravelinas se envía pasaporte a favor del músico de tercera Pedro Paulino Rodríguez, que marcha a Jaca para hacer oposiciones.

LOS BENEFICIOS DEL CAPITULO XVII

Le han sido concedido los beneficios del artículo XVII, para la reducción del tiempo de servicio en filas, al recluta Pedro Durán Pérez.

PERMISO POR ENFERMO

Al regimiento de Villarrobledo se da cuenta de haberse concedido dos meses de licencia por enfermo al teniente don Eloy Jaramago.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: comandante del regimiento de Villarrobledo don Carlos Crisóstomo Prast.

Imaginaria: otro de Castilla don Emilio Recio Andreu.

Hospital y provisiones: tercer

CARIDAD Impresión del mercado de Sevilla

En una cama pobre el llanto la desgarró, y a gritos se deshace, y mueve sus entrañas el dolor del pecado en que ella no pensaba cuando cayó en los brazos del hombre que soñara.

Las horas de lujuria ahora el dolor las marca. Las horas que pasaron ahora de pronto paran.

Las horas de cariño con el hombre que amaba hoy son horas de tedio, de odio y de venganza.

Y allí en su lecho gime, y llora despiadada, y el dolor la consume del ser de sus entrañas. Nadie atiende sus males más que la buena hermana, de caridad abrigo.

La pobre ya se agrava. Ya su cuerpo no puede con lo que Dios la manda.

Un grito tan profundo que hace temblar la casa... un ser que ve la tierra... y otro que ya se marcha.

¡Ya besó el crucifijo!; se ve volar el alma triste, porque se aleja del hijo que esperaba.

¿Por qué muere la madre y no su dicha alcanza? Porque Dios, que es muy justo, a los buenos ampara

y no permite el vicio que a la inocencia abraza, ni que un ser que es tan puro como el niño que acaba de nacer de su seno se ensucie con su mancha.

Mas la mujer, aun muerta, parece como que habla, parece que pregunta:

¿Por qué, mi Virgen santa, por qué lo dejáis solo? Pero está equivocada, que aunque murió la madre se queda con la hermana,

que es cual madre que el cielo sin duda la depara.

Madre excelsa en lo humano, Madre que nadie iguala. ¡Murió madre del cuerpo! ¡¡Queda madre del alma!!

M. ORTEGA

NOTICIAS

En la inspección municipal está depositada una sandalia de niño, encontrada en la vía pública a disposición de quien acredite ser su dueño.

Félix Pérez Guillén

Sevilla, 23.—ZAFRA Tejidos, Explosivos y Cafés tostados. Es la casa que presenta mejor surtido y vende más barato.

Lázaro Serrano

damosos y embutidos

— ZAFRA —

Granja Avícola "EL ALMENDRAL"

OLIVA DE PLASENCIA (Cáceres)

HUEVOS PARA INCUBAR POLLUELOS DE UN DÍA

PIEL

Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas del pezón, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etcétera con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, Paris 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, a 1 y 5 pesetas envases según tamaños.

POMADA CEREOL

Cura sabañones ulcerados, herpes, eczemas, sarna, quemaduras.

OCASION

Se venden dos automóviles turismo Buick cinco plazas y Citroen B. 14, en perfecto estado y a prueba.

Lorenzo Chacón, Palacio, número 18. Almendrajejo.

TRIGOS.—Se ha acentuado más la calma, pues estos fabricantes están lo suficientemente surtidos y no les precisa comprar. Lo poco que se hace en recios corrientes para fabrica es alrededor de 53 y 54 pesetas sin saco vagón Sevilla. En Alcalá se notan, en estos días, más ofertas, y debido a ello se han retraído también alguna cosa aquellos panaderos y solo compran algún que otro vagón de recio superior si les resulta a la paridad de 56 y 57 pesetas sin saco vagón Sevilla-San Bernardo.

HARINAS.—Las fábricas de Sevilla han bajado, en estos días, una peseta a todas sus marcas. Ceden las sémolas a 69 y 70 pesetas puestas en estas panaderías o sobre vagón Sevilla y las demás clases en relación.

Las fábricas de la región ceden a este mismo nivel media peseta más o menos.

Sémolas y finas extras extremeñas se ofrecen a la base de 71 y 71,50 pesetas vagón Sevilla, pero estos panaderos se resisten a pagar esos precios, no queriendo pasar en sus contraofertas de la paridad de 70 a 70,50 vagón Sevilla.

Blancas extras de Castilla resultan vagón Sevilla a 69 y 70 pesetas.

SALVADOS.—Primas superiores, a 29 y 30 pestas.

CEBADA.—Se han pagado en estos días pasados hasta 42,50 a 43 pesetas vagón Sevilla, pero hoy, habiendo bastante existencias en plaza y a que el consumo va disminuyendo algo y a la buena perspectiva del campo, sólo quieren pagar de 41 a 41,50 vagón aquí y sin grandes deseos de comprar cantidad.

AVENAS.—Gris extremeña, a 37 y 38 pesetas; rubia regional, a 39 y 40.

HABAS.—Hay existencias en Sevilla de mazaganas blancas extremeñas, que ceden a 40 pesetas vagón aquí y cuesta trabajo su colocación. Las chicas finas valen 40,50 a 41 pesetas vagón Sevilla.

Todo con saco vagón Sevilla. MAIZ AMARILLO DEL PAIS.—Se nota alguna animación, pagándose a 40 pesetas con saco vagón Sevilla y estaciones próximas a Sevilla.

ACEITES.—Continúa en baja. Sólo compra alguna que otra casa, pagando 95 y 96 reales vagón Sevilla los corrientes de dos a tres grados

SAQUERO USADO, SALVO VARIACION.—Saco Bombay, de un solo uso, sin remiendos y 1.100 gramos, 1,25 pesetas; harinero superior, sin remiendos, 1,10; idem corriente, sin remiendos, 1,00; idem corriente bueno, con remiendos, 0,90; idem, idem, algo más endeble, 0,85. Franco portes destino en pequeña velocidad.

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, principal.

SE VENDEN LAS CASAS

número 5 de la calle Vicente Barrantes y 15 de la de Encarnación. Para tratar, con don Toribio Martínez, Ramón Albarrán, 12, principal.—Badajoz.

TRINCHERAS DE CABELLO

IMPERMEABLES de idem, desde 25 ptas.
ABRIGOS de " " " 30 "
PELLIZAS de " " " 25 "
Encom. surtido en trincheras, capas impermeables y abrigos para niños

Vinda de Baldomero Garcia

Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

TINTORERIA FRANCESA

Se tiñe toda clase de ropa Limpieza a seco

Salmerón, 18 y 20. — BADAJOZ

POMPAS FUNEBRES

Salmerón, 10 Teléfono, 557

Esto no le hubiera sucedido si usara BUJIAS CHAMPION

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO MURCIA

RELOJERIA ITALIANA Pianos, gramófonos, discos, música impresa Casa CANONICO (Hijo) Santa Eulalia, 54 Teléfono 27 MERIDA

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Información de Valverde de Leganés

UN HOMBRE DESAPARECIDO

Entre el vecindario corren los más espeluznantes rumores

¿SE TRATA DE UN CRIMEN O DE UN ACCIDENTE?

El cadáver de la víctima aparece flotando sobre las aguas de un arroyo

El próximo pasado lunes, 4 del actual, se presentó en el Juzgado municipal el vecino de este pueblo Luis González Vázquez, denunciando que su padre, Luis González Jaramillo, que se encontraba trabajando en el cortijo llamado de Saavedra, debía haber venido el día anterior con objeto de presentarse en el Ayuntamiento, donde se celebraban dicho día las alegaciones de quintas, y como no hubiese venido, ni se encontrase tampoco en el cortijo antes citado, suponía le hubiese ocurrido algún accidente o haber sido víctima de algún atentado.

INVESTIGACIONES

Inmediatamente comenzaron a practicarse las primeras pesquisas en averiguación del paradero del ya citado Luis González Jaramillo. Las primeras investigaciones se encaminaron hacia unos molinos situados en la margen derecha de la ribera que separa los términos municipales de Olivenza y Valverde de Leganés, en cuyo sitio había sido visto la tarde del sábado. Las familias que habitan en los referidos molinos declararon que, efectivamente, había estado allí la tarde del sábado, pero que se había marchado en las primeras horas de la noche, y no habían vuelto a tener noticias de él.

DATOS RETROSPECTIVOS

En uno de los citados molinos, conocido por el molino de Antolín, habita un matrimonio, cuya mujer parece ser que sostiene relaciones ilícitas con un tal Ruperto Acosta, conocido por Amadeo. Entre Amadeo y Timotea, que así se llama la mujer, han maltratado varias veces al marido de ésta, que resulta ser un infeliz en toda la extensión de la palabra. Se decía también que en alguna ocasión habían cuestionado el Amadeo y el desaparecido, afirmando el hijo de éste que cierta vez había tratado de robarle. Con estos antecedentes, y sabiendo además que el Luis González Jaramillo (a) Bota, también había sostenido relaciones íntimas con la Timotea, se sospechó, desde luego, que en el molino a que se hace referencia pudiera haberse cometido un crimen, sospechas que tomaron mayor incremento después de la declaración prestada por el matrimonio que habita el otro molino inmediato.

UNA DECLARACION INTERESANTE

Los habitantes del otro molino declararon que próximamente a las cuatro de la tarde se presentó el Bota pidiendo que le sirvieran un vaso de vino, manifestando que venía del molino de Timotea, donde estuvo sólo algunos minutos por haberse terminado la bebida. En este segundo molino estuvo hasta las ocho de la noche próximamente; bebió varios vasos de vino y manifestando, repetidas veces, su deseo de pasar aquella noche en el molino de Timotea.

Trató el molinero de disuadirle de sus propósitos, y hasta lo acompañó por el camino de Valverde, aconsejándole que viniese al pueblo. Todos sus consejos y razonamientos fueron inútiles; el Bota volvió sobre sus pasos y se encaminó en dirección al molino de Timotea, acompañado por un perro chiquitillo que llevaba.

Como la noche estaba muy oscura, bien pronto se perdió de vista, sin saber si llegó o no al sitio donde se encaminaba, aun cuando si oyó ladrar al perro del molino, lo que parece indicar que, al menos, pasó por sus proximidades.

SIGUE EL MISTERIO

A pesar de estas declaraciones, y de que fueron registrados minuciosamente ambos molinos, el Bota continuaba sin parecer. En Badajoz y Olivenza, a donde se telegrafió, se hicieron también activas pesquisas con el mismo negativo resultado. Como el Bota llevaba consigo una cantidad de dinero que ascendía a cien pesetas próximamente, se supuso en la posibilidad de un homicidio, cuya causa fuese el robo.

Y se opinó también que dada la clase de relaciones que llevaba con Timotea, el amigo de ésta, Ruperto Acosta, pudiera haberle asesinado por celos. Las pesquisas para averiguar el paradero del desaparecido continuaron sin interrupción hasta el día de ayer. Se registraron varias veces ambos molinos y sus inmediaciones, y se registraron con rastras las aguas de la ribera, sin que se encontrase el más ligero vestigio.

AL CABO DE OCHO DIAS APARECE EL CADAVER

Por fin, ayer domingo, encontrándose el teniente de la Guardia civil don Arturo Marzal y guardias a sus órdenes practicando un nuevo reconocimiento en las márgenes de la ribera, observaron que sobre las aguas flotaba un objeto sospechoso.

Inmediatamente un voluntario entró en las aguas, y pudo ver que el objeto que estaba sumergido era el cadáver de un hombre.

Sacado a la orilla se comprobó que era el cadáver del desgraciado Luis González Jaramillo.

Pasado aviso al juez de instrucción, éste se personó inmediatamente en el lugar del suceso, procediéndose al levantamiento del cadáver.

Este fué transportado a Olivenza, donde se le practicó la autopsia.

El cadáver no presenta, a simple vista, señales algunas de violencia, por lo cual se espera con grandísimo interés el informe del médico forense, pues hasta entonces no se aclarará el misterio y no se podrá decir con certeza si fué víctima de un accidente casual o de un crimen.

JOTA

Noticias de Almendralejo

Una acertada medida de la Alcaldía que merece elogios

Se prohíbe el feo vicio de la blasfemia.—El director de Bellas Artes de la Argentina visita la ciudad.—Sobre la organización de una orquesta

Hemos tenido el gusto de charlar breves momentos con el competente profesor de piano y violín Paquito Martínez Asuar sobre asuntos de música, y nuestra satisfacción ha alcanzado el límite máximo al comprobar que el excelente maestro coincide en todo con nuestra modesta opinión.

Hace falta, ¡mucho falta!, una orquesta, nos dice Paquito, y ahora precisamente se presenta una gran ocasión para formarla, sin que ello, siendo tan difícil por la carencia de elementos, exija extraordinarios sacrificios económicos.

Después de esta conversación, creemos que esa orquesta hará su presentación muy en breve en el teatro Carolina Coronado, con lo que la nueva empresa comprobará fácilmente los grandes beneficios que la introducción de tal mejora en el espectáculo ha de reportarle.

VISITA

Ayer ha visitado nuestra ciudad una alta personalidad: don Martín Noel, director de Bellas Artes en la Argentina y arquitecto encargado del pabellón de su nación en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Tenemos conocimiento de que al visitar las cosas notables que poseemos fijó su atención en el palacio de los Monsalud. Y sabemos que sabe las riquezas que encierran

esas vetustas paredes. Largo rato contempló el ilustre visitante la fachada, haciendo un juicio severo y justo de todo cuanto refleja la casona solariega que tan ingratamente ha sido, según se dice, vendida como cualquier inmueble al mejor postor.

Es una pena que se prive al pueblo de la satisfacción, del orgullo de poseer ese museo, que guarda riquezas artísticas de valor inapreciable. Y creemos que no hay derecho a privar de la posesión de ese museo al verdadero dueño de ese exponente del arte, que legalmente corresponde a Almendralejo.

MUY BIEN HECHO

Por la Alcaldía han sido distribuidos profusión de cartelitos en los que se condena el vicio de blasfemar y proferir palabras groseras. En ellos advierte la autoridad las sanciones que serán aplicadas a los contraventores de las disposiciones dictadas sobre este asunto.

Tenemos entendido que el Municipio tiene en proyecto la creación de una brigada especial de agentes encargados de reprender la blasfemia.

Felicitemos al señor alcalde, que en este asunto de la moral y pureza de las costumbres pone el mismo interés que en todos los demás que el pueblo, mirando su bienestar y progreso, le tiene confiados.

FRANSIS

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE

Manuel Vázquez Moreno

CALLE DE MUZA, 2 AL 10 MERIDA

CASA PICÓ.-Confitería

♦ ♦ ♦ Teléfono 504.-BADAJOZ ♦ ♦ ♦

HOY, RUSO BARTOLILLO

PLUM-PUDDING

ARROPE A 1'50 KILO --- EMPANADAS DE PESCADO

Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos.-Artículos sanitarios.-Materiales de construcción

CARDERO F. C. MÉRIDA APARTADERO.

Comp.^a Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupín & Compañía

BARRIADA DE LA ESTACION :- BADAJOZ

FÁBRICA DE ASERKAR --- MADERAS DE TODAS CLASES --- ABONOS

MARCA PEÑARROYA --- SAQUERÍO

Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.—Moreno Nieto, 10.

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10.—Teléfono 363

Tubería de cemento centrifugado S. F. A. C. para conducciones de aguas, desagües y saneamientos. Lo más barato y más consistente

Construcciones & Montajes

Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz

Cementos, pesos, azulejos y materiales de construcción.

Villanueva de la Serena

Se celebra con gran solemnidad la Fiesta del Arbol, que constituyó un éxito para sus organizadores

El domingo, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar en esta población, con toda solemnidad, la Fiesta del Arbol.

Una satisfacción más para Valdivia; dijérase que la fiesta ha sido en su honor.

A sus pies todo su pueblo ha plantado numerosos árboles en la plaza de la Constitución, rodeando la estatua de rosales escogidos entre los mejores de la magnífica colección que tiene el Parque central.

LA CEREMONIA. LLEGAN LOS NIÑOS

Momentos antes de la hora anunciada empiezan a congregarse en el lugar los alumnos de todas las escuelas y colegios, ya que son ellos elemento primordial en la Fiesta del Arbol, fiesta escolar. Por el orden siguiente, con los nombres de sus directores: Don Cecilio Blanco, doña Francisca Benítez, don Manuel Mera; escuelas nacionales de niñas, con sus maestras doña Aquilina Muñoz, doña Agustina García, doña Matilde García y doña Antonia Arquerros; escuelas nacionales de niños, con sus maestros don Camilo Casas, don Juan Gutiérrez de Tena, don Pedro M. Gordillo y don Vicente Pérez Moreno; colegio de San José, a cargo de las Siervas del Santo Patriarca, y colegio de Santiago, con todos sus alumnos de primera y segunda enseñanza y enseñanzas especiales, director don Luis G. Amat, y profesores don José Carapeto Zambrano, don Cándido Burgos Lanchares, don Fulgencio Lozano Sánchez y don Augusto Vázquez Rodríguez.

La espaciosa plaza de la Constitución rebosa de público y presenta un hermoso y animado conjunto: más que mil quinientos niños en formación, la banda de música, el pueblo congregado, los balcones repletos de gente, banderas y escudos, elemento oficial, cantos música, alegría; luce magnífico el sol.

Quando terminaba la plantación empezaron a acumularse en el cielo densos y plomosos nubarrones, desencadenándose poco después un fuerte aguacero, con relámpagos y truenos, que se prolongó todo el resto de la tarde y buena parte de la noche. Sin embargo, dió tiempo al ordenado desfile de los niños y aun a que consumieran sus "queridas" meriendas por los alrededores del Parque central.

Con tal motivo hubieron de suprimirse los discursos. ¡Un sabio designio de la Providencia!

LOS ORGANIZADORES DE LA FIESTA

No hemos de terminar sin rendir el debido tributo a los organizadores de la simpática fiesta. Fueron éstos el señor alcalde en funciones don Manuel Casado y Casas, que tan profundo afecto guarda hacia los niños, y de él llevado, no escatimó los medios de complacerlos; los tenientes de alcalde señores Pineda, Lozano y Pérez Fajardo, y el secretario de la excelentísima Corporación municipal don Jesús Cortés García, que llevó en todos los preparativos una gran parte de su acertada iniciativa, atendiendo a todos los pormenores.

Rindamos también este tributo en nombre de los niños al industrial don Tomás Castillo Palacio, por la preparación de las suculentas meriendas que tanto han satisfecho a la gente menuda.

Augusto VAZQUEZ

LA PLANTACION. HIMNO AL ARBOL

Grupos de niños recogen los árboles para ocuparse en su plantación. Y mientras tanto, sus compañeros cantan el "Himno al Arbol", de que es autor el malogrado maestro compositor Rafael Lozano, hijo de esta ciudad, muerto en la flor de su vida.

¡Es el árbol el símbolo augusto de la industria, el progreso y la paz!...

cantan los niños a los vibrantes acordes de la partitura que espere al aire la banda municipal, con la dirección del incansable maestro Carrillo de Cisneros, a cuya laboriosidad se han rendido todas las dificultades y todas las premuras. Como creó en pocos meses la banda de música con su constancia y abnegación para el trabajo, en modesto silencio, así ha improvisado ahora en pocos días el maestro Carrillo estas infantiles masas corales y la instrumentación de aquel himno y de los demás números de música ejecutados en esta fiesta con perfecto acoplamiento, acorde y afinado, entre la banda y los coros

¡Muy bien, maestro Carrillo, muy bien! A usted se debe el esplendor de esta simpática fiesta en su parte decorativa, tan esencial en estas ocasiones.

Teatro López de Ayala

Hoy, miércoles 13, la preciosa comedia

El novio postizo

por la simpática MARION DAVIES

Agencia Cazallas PUERTOLLANO (Ciudad Real)

Información comercial. Cumplimiento de exhortos y cobro de créditos en todos los pueblos de España. Préstamos y colocación de capitales. Gestión rapidísima.

Granja Avícola María de las Mercedes

Huevos para incubar, procedentes de gallinas de alta puesta, seleccionadas con nidales registradores. (130 a 190 huevos en su primer año de puesta.)

Gallitos de tres y seis meses. Gallinas y gallos reproductores. Huevos frescos para el consumo. Razas en explotación: Castellana negra, Prat leonada y Leghorn blanca.

Para pedidos y precios dirigirse a su director propietario DON RAFAEL TRUJILLO CAMPOS, Romero de Castilla, 26, bajo. BADAJOZ

INFORMACIONES TELEFONICAS

POR TELEFONO

Los maestros nacionales explican a sus alumnos la vida de la Reina Maria Cristina

Madrid.—La Dirección general de Primera Enseñanza, queriendo rendir un póstumo tributo a la memoria de la Reina madre doña María Cristina, ha dispuesto que en todas las escuelas públicas del país los maestros nacionales tendrán la obligación de explicar a sus alumnos, tanto de primeras letras como a los de enseñanza nocturna, la vida de la Reina doña María Cristina. La disposición ha sido vista de buenisima manera.

HUNDIMIENTOS EN REQUENA

Requena.—A consecuencia de los temporales se han hundido tres casas, resultando heridas de gravedad dos personas.

DESAPARECEN DOS NIÑOS

Almería.—En el próximo pueblo de Bujedos han desaparecido un niño de ocho años y una niña de seis.

Del hecho se dió conocimiento a las autoridades, que activamente trabajan para dar con el paradero de las criaturas.

Hasta ahora se desconocen más detalles de las gestiones llevadas a cabo.

UN ENCUENTRO DE PAULINO UZCUDUN

Nueva York.—Se anuncia para muy en breve un encuentro entre el español Paulino Uzcudun y el alemán Schmelyn.

EL VIAJE DE TUNNEY

Tetuán.—Ha salido de esta ciudad con dirección a Rabat, el boxeador Tunney, acompañado de su esposa.

Un redactor le interrogó acerca de sus luchas, a lo cual el célebre boxeador se negó a hacer declaraciones.

INCENDIO EN UN PERIODICO

Buenos Aires.—En la redacción de un periódico alemán ha ocurrido un incendio.

Las pérdidas se calculan en medio millón de pesos.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—Se reciben noticias en esta corte de que el ministro de Trabajo, señor Aunós, ha salido de Santiago de Compostela con dirección a la corte.

En Lugo se detuvo breves momentos, prosiguiendo después su viaje.

DESPUES DE UN INCENDIO

Bilbao.—Dicen del próximo pueblo de Erandio que las señoritas de la buena sociedad de mencionada localidad han constituido una junta con el fin de allegar recursos a las familias necesitadas que han quedado en la miseria a consecuencia del incendio en una fábrica de dicha localidad.

Hasta ahora la suscripción alcanza una cifra importante.

MUERE UN HOMBRE QUEMADO

San Sebastián.—Dicen de Laredo que en las afueras de dicha localidad ha ocurrido un suceso que ha causado sensación.

Un pastor se acostó al lado de unos morrales fumando un cigarro y parece ser que al cogerle el sueño, la lumbre del cigarro prendió en los morrales, ocasionando el fuego y pereciendo el aludido pastor.

EL GENERAL JORDANA

Tetuán.—Llegó el general Jordana, siendo recibido por las autoridades militares de la plaza.

La situación en Méjico

El general Simón Aguirre cae en poder de las tropas federales y será juzgado sumarísimamente

Se rinde la ciudad de Azuaka.—Lo que dice el Gobierno.—El ofrecimiento de los Estados Unidos siembra la inquietud en las Repúblicas sudamericanas

Méjico.—Oficialmente se dice que el general Topete marchará en breve con dirección a Guadalajara y se dice que esta ciudad caerá en poder de las tropas federales a más tardar el día primero de abril.

EL GENERAL NOGALES

Méjico.—Próximamente el general Nogales se pondrá al frente de dos mil federales para combatir a los revolucionarios.

UNA DETERMINACION

Méjico.—El Gobierno de la República ha dispuesto que el cruceo "Progreso" marche con dirección a San Francisco.

UNA QUEJA INGLESA

Méjico.—El Gobierno está estudiando un suelto publicado por el periódico inglés "Times", en el que se dice que los revolucionarios han dado muerte a un ingeniero inglés.

Se ha dispuesto que las tropas federales comprueben este hecho.

LA DETERMINACION DEL PRESIDENTE HOOVER

Méjico.—Noticias procedentes de distintas Repúblicas sudamericanas, dicen que ha producido inquietud la determinación del presidente de los Estados Unidos, mister Hoover, respecto a su ofrecimiento, hecho días pasados, al presidente, señor Portes Gil.

RESENTIMIENTOS EN MEXICO

Méjico.—Entre distintos elementos políticos de la población han surgido resentimientos con motivo de los últimos acontecimientos políticos.

LOS ESTADOS DEL SUD-OESTE

Méjico.—Se sabe de una manera cierta que todos los estados del sudoeste de la República mejicana se han pronunciado a favor de las tropas federales.

Con estos acontecimientos créese que la revolución ha perdido terreno.

SIMON AGUIRRE, PRISIONERO DE LAS TROPAS FEDERALES

Méjico.—Ha caído en poder de las tropas federales el general revolucionario Simón Aguirre, hermano del general también del mismo apellido.

El Gobierno ha dispuesto que el Consejo de guerra que se celebre para juzgar a dicho general, sea sumarísimo.

UNA NOTA DEL GOBIERNO

Méjico.—El Gobierno ha facilitado una nota a la opinión en la que se dice que confía en que la revolución estará dominada dentro de breve plazo.

En la mayor parte del país los revolucionarios están casi vencidos y en otras partes se van rindiendo poco a poco.

Muchos generales revolucionarios se pasan a las tropas federales.

El Gobierno no cesa de dirigir notas a los revolucionarios conminándoles a que se rindan para la tranquilidad del país.

SE LE CAE UNA PISTOLA Y SE HIERE

Barcelona.—En el cabaret La Alegría ha ocurrido a última hora de la noche anterior un lamentable suceso.

Uno de los concurrentes a dicho centro pasó al departamento de higiene, donde estuvo lavándose las manos.

Parece ser que merced a un falso movimiento, se le cayó la pistola del bolsillo y ésta se disparó, hiriénndole en una pierna.

La alarma entre los concurrentes que se dieron cuenta del hecho, fué grande.

Fuó trasladado a la Casa de Socorro del distrito de Atarazanas, donde recibió asistencia facultativa, siendo trasladado a su domicilio.

La herida parece que es leve.

LOS SUCECOS DE MEJICO

Méjico.—Noticias procedentes de Torreón dicen que los detenidos en aquella prisión se han fugado ante la próxima llegada de los federales.

El despacho no añade más noticias.

SE RINDE LA CIUDAD DE AZUAKA

Méjico.—Se dice que la ciudad de Azuaka se ha rendido a las tropas del general Aguirre.

LO QUE DICE EL GOBIERNO

Méjico.—El Gobierno ha publicado una nota dirigida al país, en la que se dice que en breve plazo quedará dominado el movimiento revolucionario.

Cree el Gobierno que las tropas rebeldes están en retirada, como se desprende de las noticias de las últimas operaciones llevadas a cabo.

LAS TROPAS DE SONORA

Méjico.—Dos mil doscientos hombres rebeldes se han pasado a las tropas federales que marchan sobre Sonora.

EL CONCURSO DE CARAMELLAS

Barcelona.—En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento, un concejal socialista propuso que se sacase a concurso las célebres fiestas de las Caramellas.

El Ayuntamiento lo acordó así y en breve se dictarán las bases para la música y letras de las célebres fiestas, que desde hace años no se celebran en la población.

SON MULTADOS VARIOS PERIODICOS

Barcelona.—El gobernador civil ha multado a dos periódicos de Sabadell por no insertar las notas oficiales reglamentarias según la disposición de 3 de febrero del corriente año.

EL CAPITULO DEL SANTO SEPULCRO

Toledo.—Dentro de breves días se reunirá el Capítulo del Santo Sepulcro.

A última hora se ha sabido que dicho Capítulo se reunirá el miércoles con objeto de celebrar una velada en honor del Papa.

LOS VIAJES DE PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Dentro de breves días marchará a Tardiente el general Primo de Rivera.

Lo mejor Para tejados -- Para cielos rasos -- Para revestimientos Para tubos -- Para decorados Uralita Agencia de Extremadura: ABEL PINA.-Badajoz.-Fructos y proyectos SE BRUCIVAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO! No comprar sin antes consultar en Farmacia, :- Droguería y Perfumería del GLOBO :- San Juan, núm. 29 Teléfono 112

FABRICA DE MOSAICOS PAVIMENTOS DE DIFERENTES ESTILO Y COLORIDO. PISOS DE OLAMBRIILLAS CON LADRILLO DE BARRO Y LOSETAS DE CEMENTO, IMITACION MOSAICOS ROMANO. LOZA SANITARIA, CEMENTOS, AZULEJOS, ROCALLA Y OTROS MATERIALES DE CONSTRUCCION DOMINGO OLGADO LEVA Prim, 7 y Vasco Núñez, 48.-Badajoz

INDICADOR DE ACTIVIDADES ANUNCIOS BREVES PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

MEDICOS ABEL Albarrán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2.—Azmón Albarrán, 14.—Badajoz.

DOCTORES Vargas. Medicina general y ojos. Análisis clínicos. Rayos X. Mártires, 43. Almendralejo.

GERAFIN Gil Genzález.—Especialista en partes y matrices.—Profesor del Instituto Rubio.—Consulta: de 11 a 7.—Mereno Nieta, 9.

ALBIO García González.—Profesor del Instituto Rubio.—Especialidad en garganta, nariz y oídos.—Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Muñoz Torrero, 85, bajo.

JUAN Durán Sánchez.—Médico Militar.—Medicina general, piel y sexuales.—Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6.—Santa Ana, 9, pal. Badajoz.

COMPRAS COMPRARIA coche, dos o tres plazas, en buen estado. Ofertas a don José María Caballero. Fábrica de jabones y extracción de aceite de orujo Nuestra Señora de los Remedios. Castuera (Badajoz).

VENTAS SE venden plantones de «EUCALIPTUS» en macetas de lata. Enrique Núñez Monge. Nuestra Señora de Valme, 42. Dos Hermanas (Sevilla).

ARRIENDOS SE alquila cochera. Razón, San Pedro Alcántara, 9, bajo.

SE arrienda una finca de pasto, labor y fruto de bellotas, de cabida 700 fanegas, en Torre de Miguel Sesmero. Para tratar, en casa de Ramón Rivera.

VARIOS UNICA casa en sommier de acero «Castillo», colchones de muelle y camas metálicas para campo. Solicite detalles: Hilario del Castillo, Vázquez Camarasa, número 52, Almendralejo.

BISUTERIA. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos.—LA LUZ.

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

CENTRAL eléctrica de Don Benito y Villanueva de la Serena (S. A.). Don Benito (Badajoz). Fábrica de harinas sistema Daverio.

LA Favorita. Confeitería y pastelería. Clases superiores, postres selectos. Miguel Sarrion, Groizard, 23. Don Benito.

ARTICULOS afeitar. Linternas. Stylográficas. Bastones. Petacas. Boquillas.—LA LUZ.

FERNANDO Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general, azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almendralejo.

VICENTE Sanz Diéguez. Almacén de tripas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y sommier. José Texeira. Don Benito.

ALUMINIO puro. Baterías de cocina baratísima.—LA LUZ.

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocerías de automóviles y carruajes de lujo.—Felipe Checa, 57.—Antón Alegre, Badajoz.

Con esta casa no hay quien compita en toda clase de instalaciones eléctricas. Pidan precios y se convencerán. Precios y presupuestos gratis. Exposición Sólis.

OCASION. Ropero. cama, mesillas, lavabo inglés y descalzadoras, barato por ausencia. Vicente Barrantes, 22, tercero.

POR TELEFONO

Ha llegado a Barcelona el presidente de la Republica de Bolivia don Bautista Saavedra

Barcelona.—Llegó el presidente de la República de Bolivia, don Bautista Saavedra, que fué recibido por las autoridades.

Hablando con un redactor de un periódico de Barcelona, el señor Saavedra ha manifestado que desde hace veinte años que no visita España, encuentra que nuestro país ha progresado mucho en todos los órdenes.

El presidente Saavedra se muestra muy partidario de nuestra Patria, de la que hace grandes elogios.

EL CONGRESO DE CIUDADES

Madrid.—Han llegado numerosos elementos extranjeros para asistir al llamado Congreso de Ciudades.

La comisión organizadora del citado Congreso los recibió.

LO QUE DICE "LA NACION"

Madrid.—El periódico, órgano del Gobierno, "La Nación, en su edición de esta noche, publica un suelto acerca de lo ocurrido en el cine Avenida.

Se proyectaba una película que era la boda de la intanta Isabel Alfonso, y al aparecer en la pantalla el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, un grupo de alborotadores prorrumpió en protestas.

"La Nación" dice que lamenta esta falta de criterio en parte del público, sobre todo con el hombre que salvó a España el 13 de septiembre.

LA ULTIMA OBRA DE PALACIO VALDES

Madrid.—Hoy se ha puesto a la venta en las librerías de Madrid una obra de don Armando Palacio Valdés titulada "Testamento literario".

La obra ha obtenido un éxito de crítica y de librería.

EL MONUMENTO A LA REINA CRISTINA

Madrid.—La suscripción iniciada para erigir un monumento a la Reina Cristina, alcanza en la actualidad la suma de 350.000 pesetas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

APARECE UN CADAVER

Zaragoza.—En el Ebro ha aparecido el cadáver de un hombre, que hasta ahora no ha sido identificado.

LE ATRACAN UNOS MALHECHORES

Valencia.—Dicen del próximo pueblo de Almacera que un labrador que estaba trabajando en sus faenas, fué sorprendido por unos malhechores que le hirieron de gravedad.

La Policía, al tener conocimiento de este hecho, busca a los mismos.

CORREO EXTREMEÑO

se vende en Madrid

En el kiosco de «El Dobate», calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.

En el kiosco de «El Liberal», en la puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Un artículo de "Le Matin,"

En una entrevista celebrada con Yanguas dice cómo será la futura Cámara española

Los diputados serán por sufragio universal, por elección de entidades y por elección de la Corona

Madrid.—El periódico francés "Le Matin" publica una entrevista que uno de sus redactores ha tenido con el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas.

En la citada entrevista dice el señor Yanguas que las futuras Cámaras españolas no serán dos como hasta ahora ha ocurrido, sino que habrá una sola.

Esta se compondrá de tres clases de diputados.

Una parte elegida por sufragio universal, otra a elegir entre las Universidades, Diputaciones, Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Industria, etc., y la otra que se reservará a la Corona, toda vez que desaparece el Senado.

Aemás se creará lo que se llamará el Consejo del Reino, que será un elemento consultivo que aconsejará al Rey en momentos de crisis y casos análogos y parecidos y que además entenderá contra los abusos de Poder de los ministros.

SE PARTE UNA PIERNA JUGANDO AL FUTBOL

San Fernando.—Cuando esta tarde se estaba entrenando en un campo de fútbol de la ciudad una joven de diecisiete años, tuvo la desgracia de caerse, partiéndose una pierna.

Rápidamente fué trasladada al Hospital, donde los médicos procedieron a la curación.

DE FUTBOL

Belfast.—En un partido de fútbol entre Irlanda y País de Gales, ambos equipos empataron a cinco tantos.

Al terminar el primer tiempo, Irlanda llevaba una ventaja de cinco a cero.

NUEVA DELEGACION APOSTOLICA

Roma.—Según los diarios, el Papa ha constituido una nueva delegación apostólica.

MENSAJE DEL SACRO COLEGIO

Roma.—El cardenal Vannutelli, como decano del Sacro Colegio, ha convocado a los cardenales que se hallan en Roma para que firmen el mensaje del Sacro Colegio felicitando al Papa por el acuerdo italo-vaticano.

LA CONVOCATORIA DEL CONSISTORIO

Roma.—Los diarios acogen el rumor de que se celebrará el Consistorio después del cambio de ratificaciones entre el Vaticano e Italia.

Según rumores, serán nombrados cardenales los nuncios en Berlín y en Madrid, el actual secretario de la Propaganda Fide y otros.

EL EX LUGARTENIENTE DE SANDINO

Managua.—Los periódicos locales anuncian que la Policía ha dado muerte al ex lugarteniente del general Sandino, el cual, en lugar de conducir a los policías, como se había convenido, al sitio en que se encontraba el citado general, había tratado de hacer que cayeran en una emboscada.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

ESQUIMALES SALVADOS

Ottawa.—Un despacho por telegrafía sin hilos, recibido de funcionarios oficiales del Norte de Canadá, dice que cinco esquimales que iban a la deriva sobre un bloque de hielo desde hacía seis días, pudieron ser salvados en el estrecho de Hudson.

Los naufragos, al ser recogidos, presentaban señales de agotamiento y estaban a punto de perecer.

EL EXPLORADOR WILKINS

La Habana.—El famoso explorador Wilkins, que se dirige a Nueva York de regreso de las regiones antárticas, ha sido huésped, durante unas horas, de la Sociedad de Geografía de Cuba y del Gobierno cubano.

LA BEATIFICACION DE DOM BOSCO

Roma.—La solemne ceremonia de la lectura del decreto para la beatificación de Dom Bosco, fundador de los Salesianos, tendrá efecto el 19 de marzo con motivo de las fiestas de San José.

Roma.—El Papa ha recibido a los cardenales Merry del Val, Perosi y Roulea, y a algunos obispos.

EL PAPA RECIBE AL CUERPO DIPLOMATICO

Roma.—El Papa ha recibido en audiencia al Cuerpo diplomático.

INSTRUCCIONES ELECTORALES A LOS PREFECTOS

Roma.—El presidente del Consejo, señor Mussolini, ha recibido a 92 prefectos, a los cuales ha dado instrucciones relacionadas con las elecciones que tendrán efecto el día 24 del actual.

REMOLQUE DE UN TRANSBORDADOR

Kiel.—Los rompehielos rusos han logrado remolcar el ferryboat "Echwing", el cual, desde el pasado lunes, estaba aprisionado por los hielos, no lejos de Barleumunde.

EL PRESUPUESTO PROVISIONAL

Berlín.—El Reichstag ha aprobado el proyecto de presupuesto provisional.

EL REICHSTAG

Berlín.—El Reichstag reanudará sus trabajos el día 14 del actual.

Sanz de la Cruz Gabinete de Rayos X Medicina Interna Enfermedades de la matriz y aparato digestivo. Curación radical de la ciática. Don Benito.—Perez Galdos, 5.—Teléfono, 78

Granja Avícola "La Extremeña", Propiedad de la S. A. Harinera de Badajoz. Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que sirve huevos para incubar y polluelos recién nacidos, procedentes de sus lotes especiales de reproducción, con las máximas garantías de vigor y estirpe. No más compras en granjas desconocidas y alejadas!!

En la Dirección de Seguridad Han sido detenidos los individuos que raptaban niños para mandarlos a Francia

La Policía trabaja por si se tratase de alguna banda

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado a los representantes de la Prensa una nota en la que se dice que han sido detenidos los individuos llamados Antonio Nieto, Antonio López y otros, complicados más en el negocio de raptar niños para mandarlos a Francia.

La Policía, en vista de eso, ha comenzado una serie de gestiones por si acaso se trata de alguna banda.

Hasta ahora, no se tienen más noticias acerca de este particular.

MANIFESTACION SOCIALISTA

Berlín.—Al terminarse una reunión organizada por los socialistas nacionalistas, 500 nacionalistas, vestidos de uniforme, recorrieron diversas calles, provocando a los transeúntes y dando lugar a diversas reyertas.

La Policía acudió a restablecer el orden, efectuando 40 detenciones.

EXPLOSION DE UNA CALDERA

Bucarest.—En una explotación petrolera ha estallado una caldera, resultando diez muertos y doce heridos graves.

Las pérdidas ascienden a diez millones de leis.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTADO POR LA CENSURA

Belgrado.—Los representantes griego y yugoeslavo proceden actualmente en Ginebra a ultimar las modificaciones del protocolo de acuerdo, cuyos principios han sido aceptados por el Gobierno de Belgrado.

EXPLOSION EN UNA REFINERIA RUMANA

Bucarest.—En una refinería de petróleo se ha producido una gran explosión, a consecuencia de la cual han perecido diez personas y han resultado muchas heridas.

RATIFICACION DE UN TRATADO

Bucarest.—La Cámara ha ratificado el tratado grecorrumano de no agresión.

SE DESMIENTE LA EXISTENCIA DE UN TRATADO POLACORRUMANO

Ginebra.—El señor Zaleski ha desmentido categóricamente el pretendido tratado polacorrumano.

EL ESTATUTO DE TANGER

Ginebra.—Las potencias signatarias del Estatuto de Tánger han presentado esta mañana, en la Secretaría de la Sociedad de Naciones para su registro, el texto de dicho acuerdo.

BOLETIN DE SUSCRIPCION Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO EXTREMEÑO por de 192 de El suscriptor, Remítase este boletín a la Administración de periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Trimestre o año.

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas Amortizables de cinco a cincuenta años :-: Interés anual 5'25 por 100 Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO Meléndez Valdés, 21 BADAJOZ

LA EQUITATIVA Fundación Rosillo DOMICILIO Y OFICINAS: ALCALÁ, 71-(Edificio de su propiedad) MADRID OFICINAS AUXILIARES: Barcelona: VIA LA VITANA, 54 (edificio de su propiedad)-Bilbao: GRAN VIA, 3.-Sevilla: RÍOJA, 17 Seguros sobre la vida AHORRO INTENSIVO Seguros contra incendios Individuales y grupos :-: Muebles, inmuebles y cosechas CIFRAS DEL ULTIMO BALANCE Activo 72.774.510 ptas. Pasivo 70.839.468 " Beneficio del año 1.935.042 " Seguros-Vida en vigor 241.364.474 " Reservas técnicas 47.943.253 " Primas del ejercicio 11.537.113 " DISTRIBUCION DEL BENEFICIO Para los asegurados 1.720.008 ptas. Para los accionistas 178.128 " Para los consejeros 9.375 " Pasado a cuenta nueva 27.534 " El 80 por 100 de los beneficios ha sido para los asegurados

AUTOMÓVILES CHEVROLET 6 CILINDROS - 1929 Veintitún coches CHEVROLET, modelos Sedan dos puertas, Sedan cuatro puertas, Landau Sedan Convertible y Turismo cinco plazas, han sido vendidos durante la Exposición abierta del 4 al 8 del mes corriente. Concesionario para Badajoz PABLO MORENO DAMIAN Moreno Nieto, 9 - BADAJOZ - Teléfono 531 Exija la Papeleta - Regalo en sus compras.

Arriendo a pasto, labor y fruto de bellotas las dehesas "Tesorero" y "Esparragalejo", con cortijos, excelentes abrevaderos, y en las proximidades de Badajoz, por carretera. Para informes y condiciones, con don Manuel Cejuela, calle Orfila, 6, en Madrid; o en esta capital, con don Mariano Larios, calle Meléndez Valdés, 57.

RECORDAR a los señores labradores y hortelanos que en los meses de febrero y marzo se siembra centeno, avena, cebada, trigo, de primavera y otras, es un deber; y otro deber mayor, es recomendarles que usen el producto agrícola BIOSEMENTIA en todo lo que sea semilla para cualquier clase de siembra porque aumentan considerablemente sus cosechas. Concesionario en esta provincia: Marino Fernández, Santa Lucía, 18. Badajoz.

PIAZZA HERMANOS SEVILLA Fábrica de pianos y armonios :-: La mejor y más antigua fábrica de España :-: Autopianos, pianos, armonios, gramófonos, discos, rollos, música impresa, instrumentos, accesorios, etcétera :-: Ventas al contado y a plazos Sucursal en Badajoz: Echegaray, núm. 31.-Teléfono 233

Cubiertas—Cielos rasos—Revestimientos Chapas canaletas y lisas—Caballetes — Limas—Accesorios — PRESUPUESTOS GRATIS CONSTRUCCIONES & MONTAJES Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz Cementos - Yesos - Azulejos - Materiales de construcción

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Fregenal de la Sierra

El señor gobernador civil visitó los centros de enseñanza locales

En el estudio del pintor extremeño señor Hermoso, el conde de Salvatierra hizo un cumplido elogio de la obra del artista

Otras noticias de interés

Desde la hora anunciada se reunió en el sitio llamado "El Vivero" un numeroso gentío para esperar al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, señor conde de Salvatierra.

Entre los asistentes recordamos al Ayuntamiento en pleno, jueces de instrucción y municipal, teniente de la Guardia civil, claustro de profesores del Instituto, maestros nacionales, oficiales de Correos y Telégrafos y numerosos industriales, comerciantes, médicos, farmacéuticos, sacerdotes, comisiones de los Ayuntamientos de todos los pueblos del partido, Uniones Patrióticas, somatenes, etcétera.

Una vez hechas las presentaciones por el señor alcalde, se emprendió la marcha a pie al Instituto local.

EN EL INSTITUTO LOCAL

En el mencionado centro docente fué acompañado el señor gobernador y los invitados al acto por todos los catedráticos y por el comisario regio don Salvador Núñez.

Se visitaron minuciosamente las aulas y demás dependencia, mostrándose el conde de Salvatierra muy complacido de la sencillez y buen gusto que reinaba en todo y de que el material que ha sido posible se haya construido en el pueblo.

Aun a trueque de herir la modestia del señor Belmonte, secretario del ya citado centro, nos vemos obligados, en honor a la justicia, a felicitarle cariñosamente, pues a su celo, actividad y cariño por el Instituto, se debe, en gran parte, la magnífica instalación, en la que no se ha escatimado nada de lo preciso, pero en la que impera un recto criterio de economía.

También el señor alcalde don Luis Peche y Valle, a cuya iniciativa se debe la fundación del Instituto, ha contribuido a que sólo se haya gastado lo imprescindible, pero sin perjuicio de que los servicios queden bien dotados.

EN LA ESCUELA GRADUADA

Cuando el señor gobernador llegó a este centro, enorme gentío

el pasado año 700 pesetas entre diversos donativos.

DISCURSO DEL SEÑOR GOBERNADOR

Nuestra primera autoridad provincial contestó con un elocuente discurso ofreciendo el apoyo que pueda prestar a la graduada y las instituciones que en ella funcionan.

El numeroso público, que llenaba totalmente los salones de la escuela y parte de la plaza en que está enclavada, escuchaba con un gran silencio.

Continuó el señor gobernador, alentando al alcalde don Luis Peche y Valle, así como a todo el Ayuntamiento, para que continúen las numerosas reformas que tienen en proyecto, y afirma que la visita al Instituto y la graduada, a las calles pavimentadas tan magníficamente, etc., etc., le han producido honda emoción y gratísima sorpresa.

Al terminar fué largamente ovacionado. A continuación un grupo de niños entonó una canción popular del maestro Benedito, de las que figuran en el repertorio de la Mas Coral de Madrid.

Luego las autoridades visitaron las diversas dependencias de la escuela, deteniéndose algo más en la dirección, saliendo complacidos de la biblioteca circulante instalada en esta dependencia, que cuenta ya con 700 volúmenes y que será puesta al público dentro de poco, pues es de suponer que sirva de estrecho lazo de unión entre el pueblo y la escuela.

OTRAS VISITAS

A continuación se dirigió la comitiva a las plazas de la Constitución, de Toros y de Abastos, recibiendo el ilustre huésped una grata impresión ante la contemplación del castillo, en que estas dos últimas están enclavadas.

EN EL ESTUDIO DE HERMOSO

El señor conde de Salvatierra acogió con muestras de gran complacencia la visita al estudio del pintor extremeño.

Aunque no tiene actualmente muchos cuadros aquí, pues hace poco tiempo los trasladó a Madrid, pudo admirar entre ellos "La romería" y "Egloga".

El señor gobernador hizo muchos elogios de ambas obras maestras, así como de otras que no están aún terminadas, y que titulará "La boda", en la que se retrata fielmente una de estas fiestas extremeñas y en la que se observan algunas parejas de enamorados, gente de costumbres sencillas y patriarcales, que saben amar sin picardía y con el candor y sencillez que soñara el más inspirado de los poetas.

Felicité cariñosamente y cordialmente al señor gobernador a la hermana del artista, que se encontraba presente, asegurándole que había experimentado en aquel estudio una de las impresiones más hondas desde que puso sus pies en esta hidalga tierra extremeña.

EN EL CONVENTO DE LA PAZ

Desde el estudio de Hermoso se dirigió el señor gobernador con su séquito al convento de las religiosas agustinas, pasando por varias calles de las reformadas durante la actuación del señor Peche.

En el mencionado templo estaban expuestos los mantos, joyas, coronas y demás alhajas pertenecientes a la Patrona, Nuestra Señora de los Remedios, que con tanto fervor se venera en esta ciudad, y de la que recientemente ha sido nombrada mayordomo la piadosa Srta. Manuela Sánchez-Arjona y Velasco, sobrina del que durante tantos años ha desempeñado el mismo cargo, don Fernando Velasco.

Juan FRANGANILLO

(Concluirá.)

Para comisiones y representaciones

Dirigirse al agente comercial matriculado y colegiado José Chacon Cadenas, Ramba de Santa Eulalia, 8, Mérida.

LA MODA DE ESTA PRIMAVERA

Faldas cortas, tobillos más finos y pies más pequeños

La moda tan apropiada de las faldas cortas es sin piedad para los pies y tobillos. En tales condiciones nadie puede soportar los tobillos hinchados, callos y otros desgraciados males de pies. Si padece usted de ellos, precisa curarlos, y el remedio más sencillo y más eficaz consiste en tomar un baño de pies resolutivo e hiperoxigenado gracias a la adición de un puñadito de Saltratos Rodell. Los Saltratos Rodell hacen desaparecer como por encanto toda hinchazón, magullamiento e irritaciones, así como toda sensación de dolor y quemazón. Además, el agua saltrata reblandece a tal punto los callos y durezas, que pueden quitarse fácilmente y sin dolor.

Los Saltratos Rodell remozan los pies más lastimados, de modo que su calzado más estrecho le parecerá tan confortable como el más usado. Gracias a los Saltratos Rodell podrá usted adoptar calzados de dimensión reducida sin sufrir jamás de los pies. Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías y centros de específicos.

Información de Mérida

El Balompié de Don Benito y el Emérita empatan a un tanto

UNA BOLA Y OTRAS COSAS

Un ruego para mí incontrovertible—aun cuando entraña suma responsabilidad—del delegado de CORREO EXTREMEÑO en la hidalga y preclara ciudad de Don Benito, es el que motiva que yo traspase los límites de mi jurisdicción para hacer siquiera sea unos breves comentarios al encuentro celebrado el pasado domingo entre el reserva del primer equipo del Deportivo Balompié y el Deportivo Emérita.

Y digo que entraña suma responsabilidad, porque al hacer la disección analítica del mismo me hallo ante dos fuerzas iguales y contrarias que mutuamente se repelen, sin llegar a dominarse, produciendo un equilibrio estable.

Ante este contrapeso de fuerzas o elementos, la sinceridad, la equidad y la justicia—que son por antonomasia las tres claves armónicas del que critica—, me obligan a situarme en un plano abiertamente neutral, porque si pretendo inclinar la balanza de la apreciación hacia el equipo que presido, el Deportivo Emérita, impulsado por ese sentimiento recóndito de simpatía, por esa trabazón íntima de afectos que existe entre los que vivimos y desarrollamos en un mismo ritmo de vida, pudiera herir la susceptibilidad del equipo contrario—a quien se debe guardar, aun a

"fortiori", mayor género de consideraciones—, originando una controversia que a ninguna finalidad justificativa nos conduciría... Dejemos, pues, la balanza en su fiel, y sea el público, en quien radica la suprema jerarquía de la crítica, el encargado de solventar la cuestión en la forma que su discreción e imparcialidad le dicte. Unicamente me sugiere el encuentro una apreciación que, por

Cuando al correr de los años sea éste en la ciudad de los Césares una realidad fructífera, al mencionado equipo le cabrá el alto honor de haber ido elaborando, de una manera insensible, pero eficaz, su proceso evolutivo... aun cuando para ello tenga que hacer caso omiso de las amonestaciones del señor Marcos.

Juan Carrasco CUELLAR

ALMACEN DE ARMAS

Efectos de caza, campo, viaje y sport

Gramófonos y discos :-: Cartucherías y pólvoras
ARTÍCULOS SANITARIOS
Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuartos de baño

GENARO DONCEL

BADAJOZ

EL HADA ALEGRIA

Por Rafael Pérez y Pérez

(EDICIONES DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»)

Al verle sentí una impresión inaudita y extraña. ¡Pásmate, querido Pedro!... ¡Después de tanto odiarle sin conocerle, después de maldecirle tantas veces, sentí por él, en el momento de verlo delante de mí, una invencible, una poderosa corriente de simpatía! Me pareció que volvía a ver de nuevo a un antiguo amigo devotísimo, y tuve la sensación de que en el seno de su amistad podría encontrar el descanso de las confidencias y el sedante de los consejos. Después, por una cruel ironía del destino que se ha empeñado en humillar mi soberbia, fué su brazo, fuerte y seguro, el que me ofreció caritativo apoyo para bajar al andén, y sostenido por él,

puse mis pies en aquel suelo, que fué siempre de los Fenollar, y que hoy no lo sería sin el generoso, desprendido, impulso de este hombre, cuya nobleza me asombró.

"¡Confíteor!"... Lo entono humildemente y me arrepiento desde el fondo de mi alma de todas mis injustas suposiciones, de mis necios errores, de mi ridícula soberbia.

Te veo sonreír triunfante al leerme. ¡Cuántas veces hiciste su defensa! ¡Cómo vuestras almas, igualmente generosas, se han estimado sin conocerse! Se diría que fueron atraídas por un misterioso influjo psíquico. Si no debo escatimarte esta alegría de nuestra reconciliación que tanto has

deseado, porque tú, mi buen príncipe, eres capaz de saltar de gozo al saber la buena nueva, y ya que tanto has rabiado y pateado con todas mis incongruencias y desatenciones de niño mal criado, quépate al menos la satisfacción de ver cumplido uno de tus más ardientes deseos. Tú eres como el Dante, apóstol de la paz...

"¡Yo vo gridando pace, pace [pace...]"

No me había esperado nunca, ni aun en mis mayores horas de optimismo, un recibimiento tan deslumbrador como el que mi padrastro me acaba de hacer. Los criados, reunidos en el vestíbulo, esperaban mi llegada, para darme la bienvenida, y pude observar, admirado y complacido a la vez, que ninguno de los antiguos servidores había sido reemplazado por este hombre extraordinario y bueno. Presentóme a todos, nuevos y viejos, y les ordenó que mirasen en lo sucesivo como a su legítimo amo y señor... ¡El colmo de la delicadeza! ¡No es cierto?

Se me han destinado las mejores habitaciones. Ocupo la torre del Homenaje, y duermo en la Cámara del Rey, cuya descripción desisto de hacerte, porque debes saberla de memoria.

Una sensación de honda gratitud me embargó al entrar en la semi ruina, que Róspide ha restaurado, con tal arte y tan amorosa minuciosidad, que demuestra bien a las claras que es hombre muy culto, y desde aquel momento la rencorosa prevención murió, para dejar plaza a un placido sentimiento de amistad.

Faltábame, no obstante, recibir la mayor y extraña de las sorpresas. Ya sabes que siempre me afeuré a la idea de que Alfonso Róspide no tuvo otro móvil, al casarse con mi madre, que el dorar con sus millones el blasón nobiliario de los Fenollar para darse luego el gusto de usar el título de su mujer. ¡Sucede esto con tanta frecuencia...! En justicia no se le puede negar tal derecho y muchos no les hacen sin que nadie se lo reproche. Pero estaba escrito, que también esta suposición mía había de ser harto injusta...

Al día siguiente de mi llegada, mi madre me llamó a sus habitaciones y después de unas cuantas palabras de aliento acerca de mi salud, abrió un secreter, que yo conocí muy bien, y me entregó sonriendo unos documentos que ostentaban el sello real. Temblando un poco me mano al desenrollarlos y mi emoción creció de punto al perca-

tarme de que no eran otra cosa que una cesión en regla que mi madre me hacía del título de conde de Fenollar... Miré la fecha de los papeles autorizados con las reales licencias, y entonces, Pedro, comprendí más claro que nunca lo injustificado de mis sospechas, porque la tal fecha era muy anterior a los sucesos actuales. Databa de los primeros tiempos del matrimonio de mi madre con Alfonso Róspide.

—Mi madre comenzó a hablar, con esa dulzura acariciadora que ya le conoces y que es uno de sus mayores encantos... Díjome que Róspide, hombre de ideas completamente modernas, se resistía a usar un título de nobleza que no le pertenecía. Respetaba la tradición aristocrática, comprendía el placer de ostentar un nombre ilustre conquistado por un ascendiente y legado como una herencia honrosa, pero le parecía una soberana ridiculez adornarse con un abolengo que pertenecía a otro. Algo así como un gallo que se adorne con las brillantes plumas del pavo real de la fábula...

—Comprenderás—añadió—que no usándole mi marido, a mí, por mi parte, me parece más digno llamarme sencillamente, "señora de Róspide".

Si no conocieses a mi madre, bastaría este detalle para convencerte de que es una mujer admirable en quien encuentran justa cabida todas las delicadezas. Yo asentí reconociendo el valor de su conducta y desde ese día he decidido cambiar el título de mi padre, para llevar el de los condes de Fenollar, de abolengo mucho más limpio que el de los Cortezo.

Me parece que bajo estos viejos muros ha de sonar mejor el nombre glorioso de mis antepasados montañeses, que el de los afeminados palaciegos; que han de oírse más a gusto los viejos servidores, que su eco ha de perderse bajo estas bóvedas con resonancias evocadoras de un pasado magnífico.

Róspide y mi madre, parecieron muy contentos de mi determinación, que tal vez han apreciado como una galantería; pero sobre todo, el buen Rodríguez, mi viejo mayordomo, se llena la boca cada vez que me llama.

—¡Pero me gastarás el nombre...!

—Oh, señor conde!... He sufrido tanto estos años pasados... ¡Estar en Fenollar, haber conocido dos generaciones de condes, vivir saturado del espíritu de esta Corte... ¡(más raza que la de los Cortezo, con permiso del señor!) y no

INFORMACIONES VARIAS

Noticias de la provincia

LOS EXPLORADORES DE GRANJA DE TORREHERMOSA

Noticias de Talavera la Real, Zalamea de la Serena, Medellín Ol'vanza y otros pueblos

Granja de Torrehermosa

Vergüenza me ha costado la confesión, pero no había más remedio que hacerla. Como irresoluto penitente que en las puertas mismas del tribunal de la penitencia aún vacilaba en decir al confesor el gran pecado, así estuve yo para titular esta crónica y aun para exponerla al conocimiento de nuestros lectores.

Pero ¿qué hacer? ¿Y si por callar venía la condenación eterna? Así, pues, necesario era decirlo. Y habiendo ya empezado, continuemos.

La Asociación de los Exploradores de España amenaza desaparecer en nuestro pueblo. Con pena y con vergüenza lo decimos, pero así es. Y tanto lo es, que quizás muchos de los individuos que dijeron honrarse perteneciendo a ella, se hayan hecho al leer esto la siguiente pregunta: "¿Pero "viven" todavía los Exploradores?"

Es decir, que para fuera de la media docena de individuos que "convivimos" en la referida Asociación, ésta no existía ya. Sin embargo, la Asociación cuenta en sus listas con un buen porcentaje de aquellos individuos que... pegan religiosamente su cuota mensual tan pronto se les presenta el recibo. ¡Casticismo de la gente de mi tierra! Pero para qué hablar ahora de esto. Sigamos con lo que interesa. Y lo que interesa ahora no es otra cosa sino decir que la Asociación local de Exploradores de España está a punto de disolverse, y que sería una vergüenza su disolución para el pueblo que con tanto entusiasmo y con tanta fe y cariño supo acogerla en su seno al ser creada.

¿Cómo evitar el caso? Para eso escribimos.

Nosotros sabemos que nunca fué retardatario nuestro pueblo en acudir cuando por su honor o su hidalguía se le llamó para cualquier noble empresa. Pero sabemos también de su inconstancia, de su inconsciencia, de esa inconsciencia y esa inconsciencia suyas, tan característicamente observadas en todas sus instituciones, y que degeneran en una fácil dejación del cumplimiento del deber que constituye la gran rémora al progresivo desarrollo de cualquiera de esas instituciones que él haya creado. Pues bien; porque sabemos y porque conocemos esto, es por lo que hemos querido hoy decirlo desde estas columnas para que llegue bien a conocimiento de todos y pongan en evitarlo el mayor esfuerzo de su voluntad. ¿Quién sabe si ocurrió así hasta ahora por no haber tenido el pueblo quien, con noble valentía, le haya hecho ver estos defectos? Y si alguien lo dijo alguna vez, ¿qué es eso? Hay que decirlo muchas veces; hay que repetirlo tantas veces se haga necesario. El pecado es tanto más aborrecible cuanto más se hagan ver los lamentables efectos que acarrea. Así pues, si nuestro pueblo quiere conservar—y yo creo que por dignidad suya debe hacerlo—esta simpática institución de los Exploradores de España, preciso es que ponga, a los defectos por los cuales puede dar con ella en tierra, las virtudes que le sean antitéticas. Esto es lo que tenemos que decir a nuestro vecindario desde estas columnas para que esté bien percatado de ello cuando

dentro de muy breves días celebre el Consejo local de esta Institución una reunión popular y que será de vida o muerte para ella, según el pronunciamiento de aquél en volver por su entusiasmo de otras veces, por su aquella mil veces altamente proclamada satisfacción, por aquel brillante gesto de ciudadanía con que sabía manifestarse cariñoso acogedor de esta Institución cuando se descubría respetuoso al paso de la gloriosa enseñanza nacional que llevaba la tropa por las calles del pueblo, mientras las cornetas y tambores tocaban adormecidos corazones que no sabían si manifestar su goce asomando a los labios en forma de una sonrisa o a los ojos en la de unas lágrimas de amor...

No es dinero (conviene mucho decirlo); no es cuestión económica la que amenaza la vida de nuestra Institución. Es cuestión moral, cuestión de amor propio, de entusiasmos para luchar, de alientos para vencer, de fe y de cariños y de confianzas y de ayudas mutuas al servicio de la noble causa. Nuestra Institución no puede conseguir el ideal que pretende sin esa ayuda mutua de todos, sin esa reciproca cooperación que señalamos. Una venerable mentalidad dentro de la misma, el hoy comisario general don Ramón Sánchez Arias, acaba de expresarlo recientemente en una conferencia dirigida a la tropa de Madrid; "nuestro ideal es la obligación sería que tenemos todos" de educar a estos chicos sobre rígidas normas de una moral cristiana que los induzca a amarse los unos a los otros como buenos hermanos que son. A orientarles por la senda del perseverante y honrado trabajo, que es avisador de las vitales energías del país, cuyo progreso tan estrechamente unido está a su bienestar. A formarles hombres conscientes, dominadores de la voluntad que es la más poderosa de las fuerzas con que se puede contar para salir triunfante en las luchas de la vida. Nosotros perseguimos hacer generaciones de hombres fuertes, de cuerpo y alma, de nobles y elevados ideales, útiles a sí mismo, a su patria, a sus semejantes. Nosotros sembramos en sus corazones la semilla del amor, cuyo sazonado fruto es la paz..."

Sepa nuestro vecindario, sepamos todos cuánto importa la existencia de la Asociación nacional de los Exploradores de España en nuestro pueblo.

CORRESPONSAL

Zalamea de la Serena

Por un bando del señor alcalde don Eugenio de Mena se convocó al pueblo para que acudiera el día 4 a las honras fúnebres que se habían de celebrar por el eterno descanso de doña María Cristina. La hora indicada oficialmente por las autoridades era las nueve de la mañana. A esa misma hora empezaron a acudir las comisiones, compuestas de todas las entidades, al Ayuntamiento, que en poco tiempo constituía una inmensa multitud la que se congregaba para seguir a la comitiva.

En el orden numérico empezó el Ayuntamiento, compuesto de todos sus concejales; tenientes del

Ejército don Julián Huerto Benítez y don José Díaz, del Cuerpo de Inválidos; presidente de la Comunidad de Labradores don Manuel González Fernández, los niños de las escuelas nacionales con sus respectivos profesores y las niñas del Colegio de las Hermanas de la Cruz, la Guardia civil y el cuerpo de sanitarios y demás Corporaciones que tienen cargo oficial.

La presidencia del duelo la tenían los señores don Manuel Fernández González, el capellán mayor de la Real capilla don Diego Pino, don Manuel González y don Julián Huerto Benítez.

Al llegar las Corporaciones a la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Milagros la multitud que estaba congregada en el templo era inmensa. Seguramente que en la grandiosa nave había más de 3.000 personas.

El templo estaba severamente cubierto con crespones negros. A los acordes del melodio dieron principio los solemnes oficios, celebrados por el señor arcipreste don Juan Lavado Mateo, que últimamente subió a la cátedra sagrada, pronunciando elocuentes palabras ensalzando las virtudes que adornaban a la augusta soberana, con su magnánimo corazón para todos los desvalidos y mutilados de la guerra.

Terminado el acto religioso, la multitud fué saliendo del templo para marchar al Ayuntamiento; la banda municipal tocaba un paso fúnebre, que era oído con religioso silencio.

Una vez en el Ayuntamiento, las comisiones fueron desfilando por la presidencia de la Alcaldía, las que daban el pésame a las autoridades.

El alcalde, don Eugenio de Mena, dió las gracias al pueblo por haber contribuido a darle gran realce al acto celebrado, acordando dirigir un telegrama al mayordomo de Palacio participándole el dolor que ha sentido el pueblo de Zalamea por la muerte de la Reina doña María Cristina.

Por acuerdo municipal, ha sido entregada una limosna a los pobres de la población.

Antonio Carrasco Fernández

Talavera la Real

El día 11 del actual se han celebrado en la iglesia parroquial de esta villa solemnes funerales en sufragio del alma de su majestad la Reina doña María Cristina (que en gloria esté), con asistencia de todo el Ayuntamiento, presidido por el primer teniente de alcalde don Juan Pantoja Rodríguez, por hallarse con licencia el alcalde presidente, Juzgado municipal, comandante del puesto de la Guardia civil, Somatenes, presidente de la Unión Patriótica, niños de las escuelas con sus profesores, colegio de niñas que dirigen las monjas Carmelitas y numeroso público; oficiando el párroco don Jesús Aponte Ponce, ayudado por el coadjutor y capellán don Rafael Fernández Díaz.

Después del acto se trasladaron todos los asistentes al Ayuntamiento, donde se rezó un responso, desfilando acto seguido ante las autoridades.

Una vez terminado se cursó un telefonema al mayordomo de Palacio firmado por todas las autoridades, reiterando el más sentido pesame.

Durante la celebración de los funerales, ondeó en las Casas Consistoriales la bandera a media asta, con crespones negros.

CORRESPONSAL

Medellín

Durante una semana entera se han venido celebrando funerales solemnísimos en sufragio del alma de la virtuosa señorita María Luisa Gálvez y G. de Mendoza, recientemente fallecida.

El clero de Don Benito y organizadas de dicha ciudad vinieron a prestar su ayuda a nuestro párroco y contribuir así a la solemnidad de las exequias, que se vieron concurrencísimas, levantándose en el centro del templo hermoso catalfo, ornado de multitud de bandones y tenebrarios, ofrecidos éstos, no hace mucho, por la distinguida joven a su parroquia, y que ardían en tan tristes circunstancias como un delicado tributo de gratitud a su memoria.

Tampoco las siemprevivas, el muguet y pasionarias dejaron de adornar la severidad del túmulo, que rodeaban sus déudos y amigos, presididos por los señores don Martín y don Pedro Gálvez, hermano y tío, respectivamente, de la finada, que en su muerte ha tenido un recuerdo para sus pobres, a quienes tanto consoló en vida, legando 500 pesetas para las Conferencias y 250 para las otras piadosas Asociaciones.

Terminadas las honras que la familia doliente había dispuesto en sufragio de la finada, continuaron los funerales que, como asociada, le dedicaba el Apostolado de la Oración.

Las Hijas de María celebraron después el que a ellas les correspondía, pendiente del catafalco las insignias de ambas Congregaciones, y mandando celebrar, finalmente, otro una sencilla mujer del pueblo, el ama Braulia, como vulgarmente se la dice, que amantó a la finada, y quiso rendirle este tributo de cariño a su María Luisa querida. ¡Tenéis razón, piadosa mujer!, el mejor homenaje a nuestros muertos son los sufragios y oraciones, y con vuestro rasgo noble y delicado dáis un bello ejemplo a los seguidores de las modernas anticristianas costumbres de los "minutos de silencio" para honrar a los que fueron. Poco alivio recibirán sus almas si esos dos minutos no se emplean en decir por ellos: "Dadles, Señor, el descanso eterno"... Poco consuelo recibiremos los que los amamos, si en medio de nuestras lágrimas no sabemos repetir: "Hágase tu voluntad..."

VIAJEROS

Tuvimos el gusto de saludar a los señores don Emilio y don Ricardo Barredo, doña Concha de Valenzuela y al culto colaborador de CORREO EXTREMO señor Giovanni Canónico.

CORRESPONSAL

Lea V. CORREO EXTREMO

Albuquerque

Ayer domingo tuvimos la satisfacción de tener entre nosotros, por espacio de breves horas, a los jóvenes que integran el cuadro artístico del inmediato pueblo de Valencia de Alcantara. El objeto de la venida fué el de dar a conocer a nuestro público la producción literaria del joven capitán de Carabineros, con destino en aquella población, don Joaquín Cortés Aguilar, que es una comedia en tres actos, dividido el último en dos cuadros, y que lleva por título "¡Bendita para siempre seas!".

Nuestro público, muy complacido por el honor que se le hacía estrenando en nuestro coliseo una obra de reconocido mérito literario, según después pudimos apreciar, como la que nos ocupa, llenó casi en su totalidad las localidades del teatro. Así es, que a la hora de dar comienzo el espectáculo, la sala presentaba un magnífico golpe de vista, pues allí se había congregado lo más selecto de nuestra sociedad.

La obra está inspirada en las costumbres andaluzas y sus personajes están muy bien estudiados, así como las escenas se desarrollan dentro de un chispeante ingenio; el decorado, muy apropiado al ambiente donde se supone pasa la acción.

La interpretación dada a la comedia por parte de los artistas no pudo ser más ajustada; todos estuvieron a gran altura en la interpretación, lo mismo ellas que ellos, de sus respectivos papeles. Por todo lo cual, el público premió su labor con nutridas salvvas de aplausos durante el desarrollo de la obra, haciendo salir a su autor repetidas veces al palco escénico, desde donde escuchó, acompañado de los intérpretes, nutridas ovaciones como premio a su trabajo.

Después se puso en escena la piececilla cómica titulada "El contrabando", que gustó mucho, y en donde los artistas que en ella tomaron parte se lucieron, cosechando muchos aplausos.

Aquí debiera terminar, según el programa, la función, pero estos jóvenes valencianos, deferentes para con nuestro público, deferencias que les agradecemos públicamente desde estas columnas y en nombre de todos mis paisanos, ampliaron el programa, cantando varios números de varietés, acompañados por una señorita cuyo nombre sentimos ignorar.

En fin; una agradabilísima velada que dejará un imborrable recuerdo en todos cuantos asistimos a ella. De desear es que estos simpáticos muchachos, que ayer por corto espacio de tiempo fueron nuestros huéspedes, lleven una grata impresión de su estancia en esta localidad, así como ellos la han dejado entre nosotros.

A. VILLARROEL

Olivenza

FUNCIONES RELIGIOSAS

Según nos informan, el día 16 llegará a esta ciudad el muy ilustre señor chantre de la Catedral de Badajoz, quien se ha hecho cargo, en el presente año, de predicar el septenario de los Dolores, que con tanto esplendor y entusiasmo de la Junta directiva se viene celebrando en la parroquia de Santa María del Castillo.

Aunque no hemos tenido el gusto de oír a tan ilustre orador, hemos recogido, no obstante, impresiones, y de buenas fuentes sabemos que será del agrado de los oliventinos, por ser un señor pleno de cultura y ciencia, y que ha

obtenido triunfos oratorios en más de una ocasión y grandes poblaciones.

El día 10 se verificó, procesionalmente, el traslado de la Virgen de los Dolores desde la ermita de San Francisco a la parroquia de Santa María del Castillo, acompañando a la venerada imagen más de seiscientos niños de la catequesis y un gran número de señoras y señoritas, cantando durante el trayecto hasta la parroquia todos los niños los himnos adecuados a la Madre de Dios, la que lucía un vestido y manto nuevos, primorosamente bordados por religiosas de la capital, y que ha sido regalado por la caritativa y virtuosa presidenta doña Lola Donesteve y Pérez de Castro de Navarrete.

Los niños regalaron también las velas con que en la procesión alumbraron a la Virgen, para que ardieran todas delante de la imagen en los días precedentes al septenario.

FUNCION BENEFICA

Como estaba anunciado, se celebró la función a beneficio del Roperito del Niño Jesús por distinguidas señoritas de esta localidad.

El teatro Sequeira estaba completamente lleno de público de todas las clases sociales y hubo que repetir la función el día 10. La falta de espacio nos impide dar una reseña completa, y sólo diremos que los aplausos tributados a cuantos tomaron parte en la función fueron entusiastas.

Florencio de MEDICIS

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 12

Table with 2 columns: Instrument name and price. Perpetua interior 75 50, Perpetua exterior 86 25.

AMORTIZABLE

Table with 2 columns: Amortizable instrument name and price. 4 por 100 80 00, 5 por 100 antiguo 00 00, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Action name and price. Banco de España 530 00, Banco Hip. de España 00 00, etc.

CEDULAS

Table with 2 columns: Cedula name and price. Hipotecarias 4 por 100 93 50, Hipotecarias 5 por 100 99 00, etc.

MONEDAS

Table with 2 columns: Currency name and price. Francos 26 40, Dólares 6 71, Libras 32 60, etc.

SE VENDE

Tren de trilla Clayton, semi-nuevo, en inmejorables condiciones. Diríjanse a don Manuel Gómez Castaño, Olivenza.

ESCOPEPETAS "THONON," Y "UGARTECHEA," PRECIO SIN COMPETENCIA MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NÚMERO 12.-BADAJOZ

CORREO EXTREMEÑO

Los sucesos de ayer

Un hombre arrollado por un carro

Un niño resulta herido de una pedrada

Octaviano Rodríguez Moreno, tuvo la mala suerte de ser atropellado por un carro que le pasó sobre las piernas, no causándole nada más que magullamientos y una herida en la pierna izquierda; tiene veintidós años, y vive en la barriada de San Roque, calle de Macón, número 64.

Pronóstico leve, salvo complicaciones.

Pablo Córdenes Arberola, de once años, con domicilio en la calle de Corregidores, número 6, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región palpebral con hematoma en el ojo izquierdo.

Fué calificada de leve, salvo complicaciones.

Notas cinematográficas

Las Sociedades de Operadores de Cinematógrafos y Acomodadores piden que se reglamente el trabajo de sus afiliados

Se ha implantado el censo profesional de maquinistas, electricistas y utileros

Las Sociedades de Operadores de Cinematógrafos y Acomodadores de todo género de espectáculos, han pedido a la Comisión mixta de Espectáculos de Madrid (que extiende su jurisdicción a toda España menos Cataluña), que reglamente el trabajo de esas profesiones presentando un proyecto en el que se consignen tarifas de salarios, descansos, condiciones, despido, etc., etc.

La Comisión mixta, en vista de la importancia del asunto, ha resuelto abrir una información escrita, por término de diez días, y otra oral, para que informen a dicho organismo sobre la materia todos los empresarios de todo género de espectáculos (cinematógrafos, teatros, toros, deportes), los acomodadores, operadores de cine y Sociedades de todos esos elementos.

La información escrita se recibirá en la Comisión mixta de Espectáculos de Madrid (Alcalá, 41, principal), desde el día 10 al 20 de marzo, y la oral se efectuará el día 20 para la cuestión de operadores, y el 21 para acomodadores, pudiendo concurrir las personas y Sociedades que prefieran informar de palabra.

Copias de las bases propuestas por las Asociaciones primeramente citadas, podrán solicitarse en las oficinas de la indicada Comisión mixta.

EL CENSO DE MAQUINISTAS, ELECTRICISTAS Y UTILEROS DE TEATROS

En uso de las atribuciones que la ley le concede al Comité paritario de Dependencias de Madrid (que extiende su jurisdicción a toda España, excepto Cataluña), ha implantado el censo profesional de maquinistas, electricistas y utileros, en el que habrán de estar inscritos todos los que trabajen.

Es de sumo interés, lo mismo para empresarios que para los indicados profesionales, que éstos se inscriban en el censo, porque no podrán trabajar en la profesión aquellos que no lo estén, siendo multados los empresarios que ocupen obreros no censados.

El plazo de la inscripción termina el 31 de marzo y por ello los interesados deberán solicitar de la Comisión mixta de Espectáculos de Madrid (Alcalá, 41, principal) boletines impresos que este organismo les enviará y devolverán

Trabajos de divulgación del general Primo de Rivera

LA SITUACION POLITICA, SOCIAL Y ECONOMICA DE ESPAÑA

"El Parlamento, la máxima organización colaboradora y fiscalizadora de los Gobiernos, no debe tener carácter político, sino integrarse de eminentes y prestigiosas individualidades."

Invitado por la "United Press" a publicar tres artículos, que han de aparecer en los numerosos e importantes periódicos a que sirve, accedo a ello gustoso, no sólo por considerar la invitación honrosa, sino porque creo así prestar a mi país un servicio que justifica las horas que en ello invierta, y que no digo que restaré al descanso, pues el mío es tan reducido siempre, que no admite ya merma.

Es mi propósito que mi primer artículo—el presente—tenga por objeto hacer unas consideraciones políticas de carácter general y nacional, que el segundo aborde con amplitud la cuestión económica, y el tercero, la social y de trabajos públicos.

Política, en el sentido y concepto que a esta palabra se da generalmente en los pueblos europeos y algunos de América, no la hay en España desde que desaparecieron los partidos políticos. Hoy existen dos grandes núcleos organizados, de gran peso e influencia en la formación de la sociedad española: la Unión Patriótica y la Unión General de Trabajadores, conocida generalmente por el nombre de partido socialista. Ni uno ni otro son políticos, sino de acción ciudadana el primero, y de acción social el segundo, aunque, si hubiéramos de darle situación política, habríamos de colocar el primero a la derecha y el segundo a la izquierda. Entre estas dos grandes masas, bien definidas, y en ocasiones dentro de ellas mismas, palpitan más que viven y actúan restos a extinguir de los viejos partidos, ya hoy reducidos a núcleos de amigos de los que fueron sus jefes o jefes de los grupitos que los constituían. Hay también, faltos de organización y fuerza, algunos republicanos, que actúan en la Prensa y en los mitines, y otro buen número que, amando este ideario, lo han abandonado por desilusión en la conducta de los jefes y que comprenden que en el momento actual España no puede ir por ese camino. Sin embargo, no es para despreciada la opinión republicana en mi país.

Por otra parte, hay muchas Agrupaciones y Asociaciones católicas, que alguna vez parece como si quisieran contar en política, y en este caso, si hubiera de incluirse en los partidos, no cabe duda que su número y fuerza serían grandísimos, pues en España casi todo el mundo es muy religioso, y al ser religiosos, no pueden ser otra cosa que católicos, pues esa es la tradición de padres a hijos, y a ese culto ha estado entregada siempre el alma nacional. Pero son muchos los que creen que la religión no debe mezclarse con la política, ni menos en la de carácter partidista, sino, por el contrario, desear que en todos los partidos, que no sean extremistas que se hagan incompatibles con todo fundamento de religión cristiana, figuren los católicos en gran número. Los tiempos actuales se van caracterizando por una mayor tolerancia, y se reservan la labor de catequesis, muy útil, muy intensa y muy fecunda, Asociaciones peculiares, que hacen también obra social, cultural y caritativa, muy digna de estimación.

Este es, poco más o menos, dibujado a grandes rasgos, el cuadro que hoy ofrece la política en España, y he de insistir en que las dos grandes Agrupaciones, Unión Patriótica y partido socialista, ellos mismos prefieren llamarse Unión General de Trabajadores, aunque, indudablemente, tienen cierto peso firmados, remitiendo al propio tiempo dos fotografías que servirán para el carnet que suministrará la Comisión mixta a todos los censados.

específico político, su misión principal los conduce a otros fines.

Debo hacer alguna consideración de la política exterior respecto a España, y de la nuestra con relación al Extranjero. Al ser proclamada la Dictadura el 13 de septiembre del año 23, el país la acogió como única tabla posiblemente salvadora del naufragio de todos sus intereses, combatidos entonces por tempestuosas olas. Fuera de España, la expectación fué enorme, y el presagio no fué favorable. Una insurrección militar, un pronunciamiento, pobre España! La representación diplomática del país, aunque en parte advertida a tiempo de lo que se preparaba, no podía ver con gusto una forma militar de Gobierno, tan contraria al ambiente, y aun a la educación diplomática. Por excepción, algún representante, teniendo presente más su carácter de español que de político, matizó el suceso con alguna nota optimista; los más, lo calificaron de fugaz aventura; pero la información indígena le llevaba día por día ecos del clamoroso entusiasmo con que el pueblo había acogido la nueva forma de Gobierno, de lo pronto que se había constituido, de sus primeras serenas y vigorosas determinaciones y de la buena acogida de la Prensa, que en los primeros meses sólo destilaba mieles. Así había de ser, porque al advenir la Dictadura cada cual creyó que nacía para su defensa e interés, aunque poco a poco la realidad fué demostrando que la Dictadura era neutra en política, imparcial y equitativa en la distribución de los cargos y exigencia de los deberes, democrática por su amor al pueblo, pero severa contra todos los infractores de la ética y preocupada hondamente de sanear y reconstituir el país, aunque tuviera que acudir a dolorosas amputaciones y radicales reformas.

Pasó la Dictadura días muy difíciles, cuando la fatal herencia recibida en Marruecos empezó a enconarse. La situación de aquel Ejército era muy crítica. Disperso en pequeños grupos por todo el país, había perdido la libertad de movimientos, y no podía concentrarse, ni siquiera administrarse pacíficamente. El Raisuni, pensionado con 80.000 pesetas mensuales, aumentaba sus exigencias para mantener la paz, y mientras yo hacía un viaje por provincias, en el verano del 24, recibiendo clamorosas ovaciones de todas las del nor-

te de España, la situación se complicaba mucho, obligándome a partir para Marruecos, acompañado de tres generales del Directorio. Allí tuve que tomar una grave decisión: romper con los caídos, que nos explotaban y traicionaban, el primero el "cherif" Raisuni, y atenderme a mis propios medios, levantando así la moral del Ejército, que condenaba toda política de inteligencia con el enemigo, y fortaleciendo el prestigio español ante los pocos indígenas que nos eran afectos. Ni de esta época, de mi mando en Marruecos, toda llena de dificultades; ni de la otra del desembarco en Alhucemas, toda llena de satisfacciones, quiero decir más que dos cosas: primera, que el país, demostrando serena comprensión y elevado patriotismo, no desfalleció un momento en sus esperanzas, y recibió con temple de alma y sin pérdida de confianza todas las noticias de los sangrientos combates que exigió, primero, el repliegue, y luego el desembarco y la conquista; y segundo, que mis compañeros de Directorio en Madrid, y el almirante Magaz al frente de ellos, hicieron una inmejorable labor de Gobierno, que mantuvo el espíritu público y me proporcionó medios abundantes para la ardua empresa. Omitir un elogio para las fuerzas militares de tierra, mar y aire, que tomaron parte en la campaña, sería olvido imperdonable. Sepa el mundo entero que soldado tan disciplinado, sufrido y valiente como el español hay pocos, y que nuestros jóvenes oficiales tienen un espíritu de iniciativa tan sagaz y valeroso, que les proporciona eficiencia insuperable.

Pero ahora se da un caso paradójico. Cuando la guerra acabó gloriosamente y reparíamos fuertes contingentes, economizando algunos millones; cuando la Hacienda nacional alcanza su mayor prosperidad; cuando las obras públicas dan empleo a todos los brazos y el comercio exterior aumenta, y el país consciente lo ve y muestra su agradecimiento, algunos políticos del viejo régimen, los periodistas casi sin excepción, y gentes que se creen dotadas de grandes inteligencias y se clasifican ellas mismas de rebeldes y vanguardistas, muestran un encono virulento contra el régimen que venía tolerando, bien que ya está próximo a cumplir su misión, y ser substituido por otro de tipo más normal y permanente: cosa de un par de años, lo que se

En el Gobierno civil

El jueves marchará a Valencia el conde de Salvatierra, proponiéndose regresar a Badajoz en los primeros días de la semana próxima

El gobernador hace un elogio del Ayuntamiento de Fregenal

El gobernador civil, señor conde de Salvatierra, nos ha manifestado con referencia a su visita a Fregenal de la Sierra, llevada a cabo el pasado domingo, que está altamente satisfecho de la hidalga acogida de que fué objeto por cuantas atenciones tuvieron con el parte de aquel vecindario y por cuantas personas constituyen aquel Ayuntamiento.

Muy satisfactoria es la situación de aquel Municipio, que ha realizado una beneficiosa labor en estos últimos tiempos, especialmente en el arreglo de la pavimentación y rectificación de los firmes antiguos.

Continuará en la semana próxima sus viajes anunciados.

Audiencia provincial

Mañana se verá en la Sección primera una causa por el delito de lesiones

Sección primera

Juzgado de Badajoz.—Delito, lesiones; procesado, Valentín Donoso Ruedas; abogado defensor, señor Cuéllar, y procurador, señor Salinero.

El fiscal solicita para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas e indemnización al perjudicado en la cantidad de 150 pesetas. El defensor solicita la absolución.

Sección segunda

No hay señalamientos de causas.

Debidamente autorizado por el Gobierno, el conde de Salvatierra marchará mañana jueves con dirección a Valencia para pasar en la hermosa ciudad mediterránea las fiestas de las famosas "fallas". Regresará en los primeros días de la semana entrante.

ma, la fomentan y propagan para sus fines ambiciosos o de rencor.

La política. ¿Es necesaria la política para la vida de los pueblos? ¿Es la política una mera disciplina o estudio académico especulativo, auxiliar de la formación del gobernante, como la Economía y el Derecho, o esencial factor indispensable en la gobernación de los pueblos? Yo creo lo primero, y en consecuencia, que el Parlamento, la máxima organización colaboradora y fiscalizadora de los Gobiernos, no debe tener carácter político, sino integrarse de eminentes y prestigiosas individualidades, representando los diversos sectores de la vida nacional, que, sin filiación previa, organización de partidos ni reconocimiento de jefes, actúen en cada ocasión con arreglo a su criterio y conciencia, dando o negando su aprobación al limitado número de proyectos que los Gobiernos deben someterle y ofreciendo a éstos el fruto de sus estudios e iniciativas, con completa independencia de la actuación gubernamental. Este es mi criterio y el de la Unión Patriótica, y éste me propongo llevar al espíritu de las leyes que en breve someterá el Gobierno que presido al conocimiento y aprobación de su majestad y a la votación del pueblo.

Ya sé que esta innovación radical en las costumbres y principios que han venido dominando al mundo durante más de un siglo no dejará de encontrar resistencia y ser combatida; pero también creo que no se cerrará la primera mitad de la centuria que vivimos sin que otros pueblos hayan aceptado la teoría e implantado el sistema. Yo, para entonces, no viviré; pero en esto, como en toda mi conducta, me complace remitir mi actuación al sereno juicio de la Historia.

Badajoz en la Exposición Iberoamericana de Sevilla

En la reunión celebrada anoche por el Comité provincial fueron nombradas ponencias para el mejor acoplamiento de los trabajos de organización

Y fueron aceptados los puntos de vista relacionados con las instalaciones que han de hacerse en el pabellón de Extremadura

Ayer, a las dieciocho, celebró sesión el Comité provincial de la Exposición Iberoamericana en Sevilla, en la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Saavedra, por enfermedad del señor García Guerrero, con asistencia de los vocales señores Triviño, Covarsí, Carapeto, De Miguel, Alba, Abarrátegui, Borralló, Pacheco y Rodríguez Moñino.

Aprobada el acta de la sesión anterior y admitidos los nuevos vocales señores De Miguel y Alba, en representación de las Cámaras Agrícola y de Comercio, por el señor Saavedra dióse cuenta de la reunión celebrada el día 6 del actual en Cáceres, con asistencia de representación de los Comités de ambas provincias extremeñas, dándose seguidamente lectura al acta de la misma, siendo aprobada y ratificados todos los acuerdos en ella adoptados, sobre aportación económica para los gastos de la Exposición, siendo comunes y por partes iguales todos los relativos a la instalación de luz, decorado, conservación del edificio, etc., y demás que se adoptaron en dicha reunión.

A propuesta de la presidencia se acordó designar las ponencias para los distintos asuntos que han de ser objeto de estudio y aportación de objetos y elementos para la Exposición, siendo designadas las siguientes:

Sección artística y cultural, señores Covarsí y Borralló. Arte antiguo, señor Triviño. Industrial, presidente de la Cámara de Comercio. Agrícola, señor presidente de la Cámara de esta clase. Propaganda, señor Abarrátegui, todas las cuales podrán actuar libre e independientemente, dando cuenta semanalmente al Comité del resultado de sus gestiones. Vistas circulares sobre la aportación a la Exposición del material relacionado con la producción del aceite de oliva, el Comité acordó remitirlas a la ponencia correspondiente.

Aceptar condicionalmente, hasesión el Comité provincial de la ta conocer su resultado, ofreciendo del fotógrafo señor Garrorena para la obtención de fotografías de los puntos de la provincia que por su mérito histórico o artístico lo requieran, con destino a la Exposición.

Aceptar idéntico ofrecimiento de don Manuel Muñoz para la confección de una película en que se recojan riquezas artísticas, bellezas de paisajes y muestras de progresos obtenidos en la provincia, así como tipos y costumbres, rutas de turismo y otros aspectos de la vida provincial, en las mismas condiciones que el anterior ofrecimiento.

Adquirir 2.000 ejemplares del Catálogo Guía ilustrado de la provincia, con destino a la Exposición, con múltiples fotografías de todo lo interesante en la provincia en el orden artístico, histórico, cultural, etc., que edita don Juan Berenguer, con objeto de distribuirlos entre los visitantes del pabellón de Badajoz.

Reservar la organización e instalación definitiva y distribución de local en el pabellón extremeño en Sevilla, para la visita que al mismo haga con tal objeto la Comisión de este Comité, que en unión del de la provincia de Cáceres habrá de visitarlo brevemente.

Al terminar la sesión, a las ocho y media, los señores vocales estuvieron examinando multitud de fotografías de distintos puntos de la provincia, ya terminadas y preparadas para ser exhibidas en la Exposición, hechas por don Fernando Gortorena y otros artistas, así como numerosas pruebas de las que el señor Berenguer incluirá en su Catálogo Guía, siendo todas ellas unánimemente elogiadas.

Dado el entusiasmo e iniciativas del Comité de la Exposición en esta provincia, no es aventurado augurar que ésta figurará en ella con el esplendor a que su historia la hace acreedora.